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M o r a l a . 
Ieri am serbat aniversarea Marelui An 

dreiu. Nu este ortodox român care să nu 
fie cuprins de duioşie când priveşte Ia acea 
mărime a spiritului bisericesc. 

Biserica este întemeiată pe morală şi 
poate exista numai ca o instituţiune mo 
rală. Prin urmare nu poţi face din ea şcoală, 
căci şcoala este fiica ei; nu poţi face din 
ea casă de economie, căci a ei parte este 
numai economia divină; nu poţi face pa 
şalic, căci puterea ei este de sus şi sclavia 
este ştearsă de ea. Şi nu poţi face absolut 
nimic, căci ea stă peste toate şi e în toate, 
ca soarele în şi peste întreagă vieaţa or 
ganică. Ea este mama bună, dând tu 
turor ajutorul ei cel sfânt. Dânsa trebue 
să transpire duhul dreptăţii, duhul ade 
vărului, duhul înţelepciunei şi duhul sfin 
teniei, care trebue să împlinească toată 
vieaţa bisericească, de sus până jos. 

Această sfinţenie a vieţii creştineşti a în 
trupat-o Marele Arhiereu în opera sa. Şi ea 
nu se poate susţinea decât pe temelia ei, 
pe morală. Orice depăşire de pe terenul 
moraJ, înseamnă slăbirea şi în ultima ana
liză distrugerea ei. 

Ni-se impune întrebarea, acum din inci
dentul aniversării Marelui regenerator al bi-
sericei ortodoxe-naţionale, că oare fost am 
noi destul de buni şi destul de înţelepţi ca 
să realizăm idealurile depuse în organizaţia 
lui Şaguna? Pentrucă Şaguna a avut în 
vedere pe clerul ortodox, acel ideal, care 
peste atâtea primejdii seculare a dus voia 
bisericii ortodoxe române; şi a avut în ve
dere o inteligenţă ieşită din sînul poporului 
şi inspirată de idealurile neamului românesc'; 
şi a avut în vedere pe poporul celce la sî
nul bisericei a crescut. In fiecare casă ro
mânească a privit Şaguna o biserică naţio
nală al cărei altar erà conştiinţa curată a 
ortodoxismului şi a naţionalismului. 

Cine nu se sgudue la această întrebare ? 
Poate fi ortodoxism şi poate fi naţionalism 
fără morală? Poate sta biserica lui Şaguna 
pe alte baze decât pe care a organizat-o 
el, pe bazele moralei părţilor constitutive 
ale bisericei? Este casă românească aceea 
care vâră altarul conştiinţei într'ânsa? 

Nu zicem, că absolut nu este morală în 
ortodoxism, în naţionalismul şi în părţile 
constitutive ale bisericii vii, nici că absolut 
s'a distrus altarul conştiinţei în casele noa
stre. Dar zicem, că nemorala este între noi 
şi umblă la lumina zilei, şi a pus chiar mâna 
distrugătoare şi pe ortodoxism şi pe naţio 
nalism, şi pe elementele constitutive ale bi
sericei şi pe altarul conştiinţei. Şi durere ea 
conduce. 

Pentru aceasta mână ortodoxismul şi na
ţionalismul este un paliu al vicisităţii sale, 
iar conştiinţa un articlu de comerciu. Sunt 
şi neputinţe la mijloc, oameni mici Ia su
flet pentru lucruri mari şi ideale. Aceste 
fiinţe pactează şi cu virtutea şi cu păcatul, 

căci n'au alt Dumnezeu, decât pe Eul 
lor. In aceste mari vaccilante biserica, na
ţiunea, conştiinţa şi toate mărgăritarele vie
ţii omeneşti sunt aruncate pradă cânilor. 

Vaccüarea a produs în politică destrăbă
lări şi tot vaccilarea sguduie biserica cu pri
mejdiile ce o ameninţă din toate părţile, 
îşi înfinge pumnalul în inima credincioşi 
lor grupaţi sub steagul naţional, colo face 
rostul criminalului, iar dincolo scrie sen 
tinţa de moarte a celor buni ; căci vaccilan 
tul n'are morală. Aşa am ajuns de ceta 
tea zidită de marele Andreiu în Caransebeş 
e în distrugere, iar noi cei din Arad şi 
Sibiiu mereu ţinuţi în răsboiu intern de 
nişte fanarioţi conduşi de duh stăpânilor în 
biserică. 

Ce mai aşteptăm? Soartea Caransebe
şului ? Ori ca de jos să se guverneze ? De 
jos să fie silite capetele ocârmuitoare a se 
lăpăda de satana, a face dreptate, a res
pecta aşezămintele bisericei, sfintele ca
noane şi sfinţenia altarelor, a nu pacta cu 
cei necredincioşi ? A fi cuvântul lui Dum
nezeu ? 

Când prăznuim memoria gigantului din 
Sibiiu, involuntar ne bate la ochi pustiul 
pe care vedem distrucţia operei sale, care nu 
se poate mântui, nici cu administraţie, nici 
cu fonduri, nici cu ajuto.ul apostaţilor, de
cât numai şi numai prin apostolié adevă
rată, prin morala ocârmuirei bisericeşti. 

Vino duhul lui Şaguna şi te sălăşluie
şte între noi, alungă pe cei nevrednici 
din scaunele aşezate de tine, întăreşte pe 
cei buni în credinţă, luminează pe robii 
întunerecului, smulge din ghiarăle nedume
ririlor pe cei slabi de înger, fă-ne buni, 
renoieşte cetatea ta cea sfântă. Amin ! 

Art i le r ia h o n v e z i m e i . In secţiunea financiară 
a camerii ieri s'a desbătut bugetul honvezimei. 
Hoüó a întrebat pe ministru când va organiza 
artileria honvezimei. Ministrul a răspuns că Iu 
crul acesta nu se va putea fără sporirea contin
gentului honvezimei. Avem deci perspectiva o 
ridicare a efectivului armatei cu limbă de co
mandă ungurească, pentrucă este absoiut sigur 
că parlamentul va încuviinţa urcarea asta, pentru 
a compensa probabil urcarea cvotei. 

Ungur i i şi c roa ţ i i . » Budapesti Hirlap« delà 
13 c. scrie un lung primarticol despre afacerea 
croată. învinuieşte guvernele trecute, învinuieşte 
camarilla din Viena, cari au înverşunat pe croaţi 
şi constată îngrijorat că nici peste 50 ani un
gurii nu vor reuşi să câştige simpatia croaţilor. 

Şi-au dat oare guvernele maghiare silinţa sk 
câştige simpatia croaţilor? Nu Kossuth este 
oare cel care i-a înverşunat mai tare? 

* 
A p p o n y i î n c o n t r a p r e s e i . La un banchet 

al Casinului din Josefstadt (Budapesta) au vor
bit miniştrii Wekerle, Kossuth şi Apponyi rîdi-
cându-şi paharul de şampanie pentru armonia şi 
isbânda coaliţiei. Contele Apponyi a adresat 
unei părţi a presei o diatribă pentru » violenţa 
ei fără frâtu. 

Ciudat că această »parte a presei* este tocmai 
presa coaliţiei a cărei critică legitimă se potri
veşte guvernului da azi. 

0 înţeleaptă vorbire. 
(*) Ştirile mai noui ce ne sosesc delà 

Bucureşti ne anunţă, că în ce priveşte re
formele agrare, e vorba să se facă înţele
gere între cele două partide istorice Se pre
vedea acest lucru deja din ziua în care M. 
Sa Regele Carol I, cu prilejul primirii dele-
gaţiunei marilor proprietari, zisese că va face 
apel la toţi patrioţii pentru a se înţelege 
asupra acestei chestiuni de capitală impor
tanţă pentru stat. 

Iată apoi ce spusese dl Brătianu, minis
trul de interne, în vorbirea ce a rost ;t Luni 
în Cameră: 

»Dlor, cum am zis, nu este ocaziunea şi nu este 
timpul să discutăm acum tehnica legilor. Sunt 
gata, suntem gata atât membrii guvernului, cât şi 
membrii majorităţei să admitem tot ce poate con
lucra, în mod armonic şi binefăcător, la scopul 
pe care îl urmărim, şi care este un scop de ade
vărată solidarizare socială, de adevărată armonie 
între clase. (Aplauze). 

»Nu trebue se răsco'im patimile, nu trebue să 
exasperăm interesele. Trebue, din contră, să ară
tăm tuturor necesitatea mare de a ne împăca cu 
toţii într'un interes comun, şi partide deosebite 
şi clase sociale deosebite. (Aplauze). 

»Nu trebue în această situaţiune să facem a-
grarianizm. Agrarianizmul, cum se face astăzi, 
este clericalizmul pentru religiune. (Aplauze, bravo!) 
Este o formă vătămătoare, care, în dorinţa de a 
apăra prea mult părţi cari nu sunt esenţiale ale 
inslituţiunilor, le înăbuşă şi le omoară prin strân
gerea lor prea strâmtă şi neinteligentă. (Aplauze 
Bravo !) 

»Dlor, sunt în joc interese prea mari pentrucă 
în mersul nostru, nu de guvern, dar în mersul 
nostru de stat, să putem fi opriţi de orice ob
stacol s'ar pune înaintea noastră. (Aplauze). 

»Dar tocmai pentrucă interesul acesta de stat 
este aşa de mare, simţim cu toţii, ca o necesitate 
de înalt patriotism, ca Ia această operă să cola
boreze, în mod prietenos şi făcând, toţi oamenii 
politici din acest stat. 

»De aceea am zis, delà început: nu pe [recri-
minaţiuni ale trecutului putem întemeia viitorul. 

»Voim să întemeiem viitorul prin solidaritatea 
tuturor, sau dacă nu este posibil, cel puţin a 
celor mai mulţi. (Aplauze). 

»O voce: Şi a celor mai buni. 
»Dl I. I. C. Brâtianu, ministru de interne: Pen

tru a asigura acest viitor de care ţine însăşi exi
stenţa noastră şî ca stat şi ca neam, se cere în 
primul rând, liniştea adevărată şi până în adân
cimea zilei de astăzi. 

»Aceasta linişte suntem chiemaţi noi, guvern 
liberal şi dvoastră parlament, majoritate şi mino
ritate, s'o asigurăm acestui stat. 

»Sunt convins, că în rândurile majorităţii vom 
găsî tot concursul necesar pentrucă opera aceasta 
să iasă asigurată. 

»Dar încă odată voiu să termin, cuvintele mele, 
făcând apel la unanimitatea acestui parlament şi 
aici intervine rolul partidului conservator. El nu 
poate în ziua de astăzi să dea altceva acestui 
stat, decât unanimitatea energiilor pentru îndepli
nirea unei opere de înalt patriotism şi de soli
daritate socia'ă şi este datoria Iui să ne-o dea. 
(Aplauze prelungite). 

Unor cuvinte rostite în astfel de împre
jurări istorice: după o răscoală ţărănească 
înăbuşită cu forţa şi când e vorba să se 
pună temelii unei noui vieţi în regatul ro
mân, desigur că partidul conservator nu pu-
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tea să dea alt răspuns decât tot al celei mai 
frăţeşti condescendenţe. 

Aşa au făcut fraţii noştri din România în 
toate momentele mari ale ţării. 

Alaltăieri la Senat dl G. Cantacuzino, 
fostul prim-ministru al ultimului guvern con
servator, unul dintre cei mai mari proprie
tar al României, vorbind asupra proiectului 
de răspuns Ia Mesagiul regal, s'a remarcat 
printr'un ton conciliant asupra reformei a-
grare a guvernului liberal. 

Atât la Cameră apoi cât şi la Senat, dl 
Sturdza, prim-ministru, a intervenit, pe lângă 
fruntaşii conservatori, solicitând, în numele 
marilor interese naţionale, ca toţi să con
tribue pentru a se aduce reforme cari să 
fie eflucsul cugetării şi voinţii ambelor par
tide, va să zică a tuturor românilor... 

E, într'adevăr, vorba de reforme cari in
teresează nu numai pe toţi românii din re
gat, ci aproape în acelaşi chip si pe cei de 
peste hotare, căci buna stare şi armonia 
vieţii regatului român înrîureşte şi asupra 
traiului nostru, fraţi risipiţi în şase state 
străine. 

Ori cine înţelege adică puterea morală ce 
se naşte şi se menţine în sufletele noastre când 
vedem propăşirea regatului. Tot aşa, e de 
înţeles şi desconcentrarea şi întristarea ce 
ne cuprinde când asupra României se abate 
vre-o primejdie, cum a fost astă-primăvară 
răscoala ţărănească. 

Guvernele statelor în cari trăiai, de ase 
meni, într'un fel ne tratează când ştiu că 
avem la spate un regat înfloritor, un stat 
cu trecere în politica mare, şi altfel când 
socotesc că România e în declin ori în de
zastru. Probă, în privinţa asta, au fost scri
sele presei maghiare pe vremea răscoalei din 
România şi după aceea multă vreme, precum 
şi atitudinea agresivă, cum n'a mai fost nici
odată, a guvernului unguresc faţă de ro
mâni. 

Crezând că în România totul a fost dă-
rîmat, că acolo poporul nu mai e capabil 
de nici o resistente iar fruntaşii ţării sunt 
la cuţite, ştim că în Septemvrie presa ma-

FOIŢA ORiOINALA A «TRIBUNEI». 

AMORUL VECHIAZĂ. 
Comedie In 4 acte 

de G. A, de Caillavet şi S. de Flers. 

»Amorul veghează* ce! mai bun product dra
matic din iarna aceasta. Azi-mâne îşi va ajunge 
a 50-a reprezentaţie în »Theatre français*, care 
e cel mai bun teatru din Franţa, şi îndrăznesc 
să zic — din toată lumea. 

Iată pentruce doresc să fac cunoscută piesa 
aceasta, prin câteva fragmente. 

laqueline îl ia în căsătorie pe André, căci îl 
place. André însă e frivol, şi nu întârzie a o 
înşela, continuând cu relaţiile mai de demult. Ea 
aude ce-i face bărbatul şi vrea să-şi răzbune cu 
o asemenea purtare, dar nu poate, căci cum îşi 
iubeşte bărbatul, îşi alege un rendez vous foarte 
inocent. Astfel opreşte amorul femeia de a ş i 
înşela bărbatul. 

Să intrăm mai adânc în piesă. 
laqueline e o copilă foarte drăgălaşă, un ade

vărat tip al femeii franceze. Unchiul său, Car-
teret, a crescut-o într'un spirit foarte liberal. Şi 
acum fiind vorbă în cercul familiar despre feri
cirea Iaquelinei, Carteret încontra opiniunei mar-
chisei (mătuşa Iaquelinei, care voeşte să o dea 
după un filozof ridicui: Ernest) şi a preotului 
susţine, că o femeie numai atunci va rămânea fi
delă bărbatului, dacă-1 iubeşte. 

Marchisa : ...In fine îţi convine ideia, care ţi-am 
spus o pentru nepoata d ta le? 

Carteret: Prietina dragă, pentru candidatul 

ghiară cerea unisono ca armata austro-
ungară să între în România, pentrucă, vezi 
Doamne, dl ministru Brătianu ar fi atentat 
Ia integritatea statului ungar şi a suverani
tăţii naţionale maghiare participând la adu
narea Asociaţiunei. 

A rămas însă presa maghiară de râs cu 
întreaga sa campanie... Şi mai mare îi va 
fi însă decepţia acum, când va vedea cât 
de mult fraţii noştri din România ştiu să 
profite pe urma răscoalei şi acum cele două 
partide istorice pun umăr la umăr pentru 
a ridica statul român la un nivel cum n'a 
mai fost. 

Decepţiunea lor este bucuria noastră. 
* 

A mai spus dl Brătianu un mare adevăr 
pe care ţinem să-1 remarcăm. 

A zis : »nu cred că simţimântul de proprietate se 
poate doza după întinderea moşiilor. (Aplauze pre
lungite şi îndelung repetate). 

»Cred că iubirea de proprietate creşte cu le
găturile de sânge şi de veacuri. (Aplauze fur
tunoase) sau cu munca nimica şf cinstită, care 
ţi-a permis să dobândeşti moşia. (Aplauze pre
lungite). 

Cuvintele acestea se potrivesc admirabil 
şi situaţiei de!a noi. Oligarhii d'aici cred că 
patriotismul lor este în raport cu întinde
rea moşiilor ce au, iar nepatriotismul nos
tru şi trădarea de ţară în raport cu sărăcia 
noastră ! 

Pe noi, foştii iobagi cari am muncit în 
trecut moşiile oligarhilor, ca ei să se îm
bogăţească şi tari să fie veacuri de-arânduî, 
ca astfel să ne poată stăpâni ca pe iloţi, 
urmaşii oligarhilor d'odinioară şi azi ne tra
tează ca pe vremurile vechi ; Ia noi şi azi 
guvernanţii cred că iubirea de ţară este în 
raport drept cu mărimea moştenirei... 
Nu vor să ştie de munca noastră harnică 
şi csnătită, de sângele ce am vărsat, veacuri 
de-a rândul, pentru ţară şi de crunta oste
neală cu care am p!ătit fiecare palmă de 
pământ ce avem ! 

In România s'a aflat bărbatul de stat care 
să spună adevărurile mari de mai sus, în 
România a sosit momentul în care să se 

d tale am multă simpatie. Erneit e o partidă 
foarte bună, şi laqjeiine e libere. Dar am nu
mai o ex'genţă. Eu vreau să-şi iubească băr
batul. 

Marchisa : D'apoi c'aşa. 
Carteret: Oh! Pardon însă... Eu nu zic a-şi 

iubi bărbatul cum o pricepe lumea noastră. Cu 
indiferenţă de obiceiu şi de plictiseală. Eu vreau 
ca laqueline să fie amorezată. 

Marchisa : Carteret, d ta eşti o fiinţă adânc 
superficială. Aşadară d-ta nu pricepi că pentrucă 
să asiguram fericirea micuţei acesteia, trebue să 
ne îngrijim de un bărbat înţelept, cugetător, cum-
pănitor, un om în fine care să facă ceeace d-ta 
n'ai făcut, care să o dirijeze... — Numai un lucru 
e, care să ţină o femeie pe drumul cel drept... 
Educaţiunea, nu-i aşa die preot? 

Preotul: Nu doamnă, reiigiunea, n u i aşa die 
Carteret ? 

Carteret: Dar nici de cun , domnule preot, 
amorul ! 

Preotul : Ce ? 
Carteret : Reiigiunea !... Educaţiunea !... Credeţi 

doară că în ziua în care o femeie va fi ispitită 
să-şi caute un amant, suvenirea instrucţiunilor de 
Fenelon ori principiile morale de Mme de Genlls 
va putea-o opri cel puţin o singură minută ? 
Nu, nu... credeţi^mi... O femeie nu poate fi pre
zervată altcum, ca prin amor. El veghează în 
ea. El veghează asupra ei. Numai diamantul 
e în stare ca să scrijălească diamantul. Numai 
amorul e aşa de tare, ca să te apere încontra 
amorului. 

Deci se împlineşte voia Iui Carteret, căci laque 
line se mărită după André, pe care-1 iubeşte. 

aranjeze situaţia celor săraci, faţă de cei 
bogaţi. La noi nici măcar nu putem pre
vedea când se va încerca acest lucru, mă
car că statul ungar pierde prin emigrări în 
fiecare an d'o sută de ori mai mulţi cetă
ţeni decât a pierdut România în toate răs
coalele ţărăneşti. 

Studii statistice. 
De E u g e n B r o t e . 

Românii din Bihor. 
(Urmare şi fine). 

Dupăce nu numai partea cea mai mare din 
comune (130 din 222) ci şi partea preponderantă 
din poporaţiunea română a satelor româneşti 
(68859 din 120.553) sporesc cu mai mult decât 
un procent şi jumătate anual, Românii din Bihor 
se prezentă în o lumină destul de favorabilă în 
ceeace priveşte consolidarea lor etnică. Şi numă
rul satelor româneşti în cari poporaţiunea ro
mână scade în mod absolut, este relativ foarte 
mic (6 din 222). Nici centre mai mari de depre
siune în creşterea poporaţiunei nu se găsesc, 
şi acele mai puţin considerabile, cari există, nu 
sunt îngrij toare pană acum. Cel mai întins teri
toriu unde satele româneşli nu sporesc în popo
raţiunea lor română, sau scad chiar, este pe va
lea Topei. Acî se întinde depresiunea în creştere 
delà Bucovina peste Corbeşti, Topa-de-sus, Cei-
şoara, Cârpeştii mari, Ojeşti, Rotăreşti, de unde 
trece în mod intensiv la Lupoaia, Hodoş, Foro-
sig, Valea mare, Ripa şi Miheleu. Alăturea de 
aceste sate stau însă Sâmbatşagul şi Dobreştii 
tot în valea Topei cu un procent de creştere 
extraordinar de mare aşa că e foarte probabil că 
acesta se datoreşte depresiunei din jurul lor, sau 
că depresiunea este provocată prin o invadare 
în Sâmbătşag şi Dobreşti. Un alt teritoriu întins, 
supus depresiunei în creştere, este întreg ţinutul 
Beliului delà Aicea până la Marcasig în toată 
lungimea şi lăţimea sa. Din 37 sate, cari aparţin 
acestui ţinut, în 20 poporaţiunea română creşte 
cu m si puţin decât un procent. Beliu, Cermeiu, 
Haşmaş şi Mărăuş prin creşterea lor mai mare 
par a primî o parte din cei ce părăsesc cele 20 
safe, însă cu toate aceste procentul de creştere 
al ţinutului întreg nu se poate urca până la un 
procent, ceeace dovedeşte că poporaţiunea este 
apăsată de nevoi, cari nu pot fi înlăturate nu
mai prin trecere delà un sat la altul. 

Şi pe valea Beiuşului se resimte o depresiune, 
care cuprinde satele Seliştea şi Mezieş de o parte, 

Andre': Bună ziua, bquel ine! 
laqueline: Ah! Bună ziua, André! 
André: C e i ? D ta eşti cam înviforată. 
laqueline: Da, aşa-i ! 
André: Şi eu, vezi с л т ne nimerirăm. Dar 

d-ta pentruce? 
laqueline : Ai mai auzit aşa ceva, mătuşa d ta le 

vrea să mă mărite. 
André: Şi pe mine... 
laqueline: După Ernest Vemet... Dar eu i-am 

răspuns : Nici când ! Nici când ! 
André: Şi eu tot aş j . Nici când! Nici când! 
laqueline: înainte de toate, eu nu vreau s amă 

mărit. 
André: Iar eu, eu nu pot. 
laqueline: Dta!... Ce te împedecă? 
André: O mulţime de lucruri... 
laqueline : Dar ce ? Ce ? 
Andr : Am să voiajez... am să scriu la epistoale.« 

Dar dta pentru ce refuzi ? 
laqueline : Oh ! eu, eu am un motiv grav. 
André: Ia vezi, oare ce? 
laqueline: E foarte nşor de a vă explica. 
André: Ei? E ceva hazliu?... Dar ce? 
laqueline: Ei bine, eu sunt amorezată. 
André: Ai mai văzut aşa ceva? Unde-i acela, 

pe care-1 iubeşti? In liceu... Se prepară pentru 
bacalaureat. 

laqueline : Oh ! Nu ! El a trecut deja peste anii 
aceia... E un om extraordinar. 

André: Drept! Ei bine, nu m'aş mânia dacă 
mi-ai arătă tipul acela. 

laqueline: Vrei să-1 vezi? 
André: Da! 
laqueline : Vrei să 1 vezi ? 
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şi Budureasa, Cărbunari, Cresuia, Beinşele, Po-
ciolovişte şi Curăţele de altă parte. Românii din 
Beiuş sporesc foarte bine, mai bine decât nero
mânii, cari au şi ei un procent mare de creştere, 
şi ar fi posibil ca poporaţiunea de acele 8 sate 
de pe vale în sus, să se scurgă*în Beiuş. Pe 
valea Roşiţi se arată un început de depresiune la 
Câbeşti, Josani-Giubeşti, Cosdeni şi Meziad, însă 
el până acuma n'are importanţă, deoarece popo
raţiunea ţinutului creşte cu mai bine de un pro
cent. Mai îngrijitor este formarea centrului de 
depresiune prin satele Tărcăiţa, Mireag, Totoreni, 
Dumbrăviţa-de codiu şi Păcluşa, pe malul stâng 
al Crişului în faţa Beiuşului. Aci numai satul 
Fiziş pare prin procentul său mare de creştere a 
absorbe din poporaţiunea satelor dimprejur. In 
aceasta parte a Bihorului procentul de creştere 
este mai scoborît. 

In cele 8 comune maghiare şi una mestecată, 
câte sur.t re.*-firate printre cele 222 comune ro
mâneşti, elementul român nu numai că s'a ţinut 
bine ci a făcut chiar cuceriri în cei 20 ani. La 
anul 1880 se aflau în aceste 9 comune române
şti 9338 locuitori din ceri 2600 rorrâni (2784 
proc) . La anul 1900 poporaţiunea lor a sporit la 
12238, din cari 3698 români (3014 proc). A u 
sporit deci românii cu 1089 suflete sau (209 
proc.) anual; majoritatea a sporit cu 1811 sau 
numai 134 proc anual. Şase din comunele ma
ghiare şi cea mestecată sunt în apropierea Beiu
şului : Fen'ş, Ioaniş şi Şoncoioş pe malul stâng, 
Negru şi Btiuş pe malul drept al Crişului, şi Re-
metea pe valea Roşiei, Belfenyér pe şoseua Be-
liului şi Arpad aproape de Salor.ta. Numai în 
3 proporţia naţională a poporaţiunei s'a schimbat 
în dffavorul românilor. In Şoncoioş, u rde românii 
aveau majoritatea absolută (5209 proc), au per-
dut-o şi au fost reduşi la 4689 proc. (370 ro
mâni faţă tu 419 alţii); procentul lor de creştere 
e însă considerabil ( l - 45 proc.) aşa că nu este 
esclus ca ei să şi-o poată dobândi iarăşi. In Negru, 
unde românii de asemeni avuse majoritatea ab
solută (53 -58 proc), au perdut-o şi aci, fiind re
duşi la 4475 proc. Procentul lor de creştere este 
mic (055 proc.) şi al celorlalţi foarte mare (294 
proc) aşa că reculegerea românilor va fi mai ane 
voioas?. Satul e altcum mic (391 locuitori). In 
Remetea românii au sporit bine (132 prec.) însă 
au fost întrecuţi de ceilalţi (226 proc.) şi din 35 

p roc câte constituiau la 1880 au fost reduşi la 
32 proc. (379 români faţă cu 801 alţii). In 5 co
mune românii au câştigat. In Ioaniş partea româ
nilor s'a urcat delà 4030 proc. la 4118 proc , în 
Feneş delà 2675 proc. la 2902 proc, în Beiuş 
delà 4187 la 43 98 proc. în Belenyes-Ujlak delà 
2945 prec. ia 2991 proc, în Arpad delà 424 
prec. la 803 proc. In Beiferyér cei 9 români au 

André : Da, că vreau ! 
Iaqueline: (întinde lui André o oglindă). — 

Asta-i uşor, uită. 
André: Eu ? 
Iaqueline: Prea iute am făcut o... Asta n u i 

pentru o futa fosrte tihâră, mai mult pentru un 
fecior mititel... numai aiâta, şti, eu nu sunt co
chetă, nici îndemânatică... ş'apoi asta i afât de a-
devărat !... Şi astfel a trebuit... In fine dia eşti 

acela pe cart-1 iubesc... Te reg să mă ierţi... 
André: O h ! Iequeline, Iaqueline! draga mea 

laqeline, ce voibeşti dta? 
Iaqueline: Văd că-ţi fac plăcere, O h ! cât sunt 

de îndestulată! 
André: Negreşit că-mi face plăcere... Cum voeşti 

dta ca să nu mi facă plăcere... Insă nu pot să 
cred... In fine, cum? De când? 

Iaqueline: De anul trecut, în 17 Iunie, tocmai 
Ia 9 ore şi 10 minute.. Dta erai în pădurea 
d'Arques.. 

André : De unde şti dta ? 
Iaqueline : Fiindcă eu am fost acolo ! 
André: Dta? 
Iaqueline: Eu... într'un colţ... sub un arbore... 

eu ceteam... tocmai articolul d'ui Ernest... Ş'apoi, 
nu-i aşa, eu priveam în aer... De odată aud tro
pote de cai.. Calul acesta... erai dta!... Dta avei 
un aer îndestulit, Impertinent... Oh ! Dta mă nă-
càjai !... Eu turbam... îmi ziceam : »Ce idiot, aş 
da orice de aş vedea băiatul acesta Ia picioarele 
mele*. Făcui o mişcare. Pe calul dtale sări !... Şi vai, 
dta ai căzut, ai căzut la picioarele mele precum 
voiam... Dta ţi ai pierdut pălăria, farmecul şi im
pertinenţa... Făceai o mutră atât de desperată, 
tristă şi stupidă, încât simţii că dta eşti un băiat 

dispărut; ea a fost şi a rămas singura comună 
fără români (1510 locuitori) în întreg ţinutul ro
mânesc a Eihorului. 

Sporul elementului românesc al poporaţiunii 
este conziderabil şi merită a fi examinat mal de 
aproape. La anul 1880 erau cu totul 14748 lo
cuitori neromâni (10 69 proc.) din cari 8010 în 
satele româneşti şi 6738 în cele neromâneşti. Lal900 
locuitorii neromâni au sporit la 21179 (12.18 
procente din care 12630 în satele româneşti şi 
8549 în cele neromâneşti. Sporul total a nero
mânilor este deci de 6431 (43.60 proc. sau 2.18 
anual) ; mai mult decât încă odată aşa de mare 
este sporul neromânilor în comunele româneşti 
(57 proc.) decât în celelalte (26 proc). Am văzut 
că în comunele neromâneşti elementul neromâ
nesc еЛе în ceeace priveşte creşterea inferior ce
lui românesc. Să căutăm acum raporturile în co
munele româneşti. Distribuirea neromânilor pe 
satele româneşti este foarte inegală şi variază 
după regiuni delà un procent şi jumătate până 
la zece procente eventual treisprezece. Absolut şi 
relativ cei mai mulţi neromâni se află in cele 37 
sate de pe coastele apusene ale Codrului. Aci, 
ca şi în alte părţi, neromânii nu cuprind toate 
satele ci numai vr'o câteva şi anume : Beliu, Cer-
meiu, Sepreuş, Mişca, Caiacea, Ucuriş, Berechiu 
şi Apateu, toate la poalele dealurilor sau pe şes. 
In aceste 8 sate sunt 3917 din 4298 neromâni 
câţi are ţinutul întreg. In Mişca şi Sepreuş ro
mânii sporesc foarte rău (0.20 proc. şi 0.25 proc.) 
proporţia naţională însă este încă până acum de 
stul de avantajioasă pentru români: în Mişca 
1513 români faţă cu 191 neremâni, în Sepreuş 
3452 români faţă cu 786 neromâni. Şi în Apateu 
românii nu sporesc bine (0.85 proc.) dar şi aci 
m?joritatea română este încă mare (2731 faţă cu 
228). In celelalte 5 sate creşterea poporaţiunii ro 
mâne trece peste un procent, în Beliu întrece şi 
pe cea a neromânilor. In restul de 29 comune 
elementul neromânesc nu prinde nici un teren, 
ba în multe pierde şi puţinul cât îl avea. Nu mai 
puţin decât în 14 sate româneşti din aceasta № 
giune poporaţiunea neromână a scăzut în mod 
absolut. 

Ceva mai mic dar tot considerabil este numă
rul neromânilor în ţinutul Cefei şi ai Salontd, 
precum şi în sudul Tincei (12.82 proc. şi 11.83 
proc.) El se concentezză Iarăş asupra 9 comune 
de pe şes din 21 ale ţinutului : Cheşa, Ohiriş, 
Taut, Talpoş, Cefa, Ciumeghîu, Homorog, Tulea 
şi lanoşda. Din aceste numai în Cheja popo 
raţiunea română sporeşte rău (0.40 proc), în 
toate celelalte creşterea trece peste un procent 
afară de Talpoş şi Homorog. unde se apropie 
de un procent. Toate comunele trec peste mie 
în numărul poporaţiunii 1er, în Talpoş şi Ciu-

bun şi nu eşti un răutăcios, şi mi ai plăcut, mi-ai 
plăcut într'atâta, că începui să fug, fără să ţi dau 
ceva ajutor.,.* 

Dar cu toate că Iaqueline e atât de drăgălaşă, 
André totuşi o înşală. Iar Iaqueline ce face ? Vrea 
să-şi răzbune. Se decide să meargă la Ernest fi
lozoful, care nu de mult îi făcuse declaraţie 
de amor. Se pune deci, şi îi scrie epistola ur
mătoare : >Ernest, vă cred, şi eu vă iubesc... acuşi 
voiu fi la dta, voiu fi a dtale«. Dar asta-i o răz
bunare, un rendez-vous foarte nevinovat. Să in
trăm dară în odaia lui Ernest, ca s ă i auzim vor
bind. 

Ernest : Dta eşti aci, dta, Iaqueline,.. Aşadară 
e adevărat, e adevărat ceeace am aflat în epistola 
dtale... Eu nu pot să cred... 

Iaqueline : (repede) De ce ? De ce ? 
Ernest : Ah ! epistola aceasta, epistola aceasta 

admirabilă... Acest cap-d'operă ! 
Iaqueline: Şi totuşi foarte iute am scris-o. 
Ernest: Foarte iute! Ahl Dta nu ţi dai samă ! 

Vezi, vezi volumele acestea multe. Iată: Henry 
Martin, Rollin, Ohibbon, Ouizot, Thiers, Mignet, 
25 volume citeşte-le toate ! toate ! 

Iaqueline: Ah! nu. 
Ernest : Te asigur că nu vei găsi fraza aceasta 

mică : »Şi eu vă iubesc*. Aceşti oameni săraci 
nu au aflat asta ! Iaqueline d-ta eşti un om 
mare ! 

Iaqueline: Nu, nu, eu sunt o muiere mică 
Iaqueline: (priveşte împrejurul ei)... La dta e 

foarte simpatic, foarte cinstit. 
Ernest : (cu vioiciune) Nu tocmai într'atâta 

cinstit. 

meghiu peste două mii, şi în Tulea peste trei 
mii. Majorităţile române sunt puternice în toate 
şi nicăiri ameninţate. In restul de 11 sate mino
rităţile sunt disparente şi în 5 ele scad în mod 
absolut. 

S'ar mai putea cuprinde şi valea Oepisului în 
categoria ţinutului, în care elementele neromâne 
se prezentă în număr mai considerabil şi din 
cele 15 sate româneşti câte se găsesc pe ea să 
remarcăm Gurbediu, Sititelec, Miersîg, Gepiu şi 
Inand, în care neromânii constituesc mai mult 
decât zece procente. Românii sporesc însă în 
toate cinci foarte bine şi minoritatea numai în 
Gurbediu şi Gepiu a gjuns să formeze o pătrime 
a poporaţiunei. Şl aci în 6 din sate neromâni 
nu sporesc deloc sau scad în mod absolut. 

Trei pătrimi din numărul total al neromânilor 
din satele româneşti se concentrează asupra ace
stor patru regiuni ale Bihorului şi îndeosebi 
asupra celor 22 sate de pe şes numite, aşa că 
mai rămâne numai o pătrime (3357), care se res
firă pe restul teritorului in 159 sate româneşti. 
In 64 din aceste sate neromânii nu sporesc sau 
scad în mod absolut ; mai rămân dar numai 95 
sate de cercetat dacă elementele neromâneşti 
prind sau nu teren. 

In cele mai multe din ele numărul lor este cu 
totul disparent aşa că în urma urmelor nu ră
mân decât 9 comune, în care neromânii merită 
a fi consideraţi după numărul lor şi anume: 
Vaş:ău şi Bareşti, Băiţa oraş, Şoim, Căbeşti, Lunca-
sprie şi Sitani, Suplac şi Căpâlna. Mai tari sunt 
ele în Baiţa oraş (643 locuitori) unde constituesc 
40 proc, şi poporaţiunea română nu sporeşte. 
Puternice sunt şi în Vaşcău (762 locuitori) cu 
37 proc. dar românii sporesc aci foarte bine 
(1.80 proc). In învecinatul Băreşii (426 locuitori) 
neromânii formează aproape 20 proc. ; şi aci ro
mânii sporesc bine (1.65 proc). In celelalte 6 co
mune proporţia lor variază între 6 şi 13 proc. 
(Şoim şi Suplac 13 proc, Luncssprie 12 proc, 
Sitani 9 proc, Cabeşii 8 proc. şi Căpâlna 6 proc). 
In fundul văii Crişului, pe părăul Petroasei, pe 
valea Beiuşului şi pe vaiea Roşiei neromânii nici 
cu sporul lor mare ce au făcut în cei 20 ani nu 
reprezintă decât 1.80 proc până 3.75 proc. din 
poporaţiune. Pe valea Spriei şi a Topei se urcă 
ceva proporţia lor şi ajunge până 6 şi jumătate 
procente. Dacă deosebim partea nordvestică a 
teritorului Bihorului cu mai numeroase elemente 
neromâneşti de cealaltă parte primim următorul 
tablou : partea nordvestică cu 75.370 locuitori, 
din cari 66.087 români (87.69 proc.) şi Q233 alţii 
(12.31 proc). restul cu 86.231 locuitori, din cari 
82.884 români (96.12 proc.) şi 3347 alţii (3.88 
procente). 

Iaqueline : Dar cum să nu ! Toate lucrurile a-
cestea vechi, puţin plătite, cari vă încunjură cu 
un aer calm, liniştit. Aşa simţesc caşi când toate 
mobilele acestea ar fi neşte oameni viteji, cari se 
ţin de familie. 

Ernest: Da. 
Iaqueline: Tot e aşa de înţelept, de cuminte 

Dar prietene, r.u te vei supăra ? 
Ernest : Nu. 
Iaqueline: Ei bine, na ştiu... am aşa o impre

sie, caşi când aş fi la baba rnea (Apoi Iui Er
nest i-se pare că pân'acum n'au procedat cu me
tod, deci se pun să cineze.) 

Iaqueline Şi acum spune mi,.. lucruri plăcute.... 
lucruri vesele... 

Ernest : Da, da, eu te iubesc. 
Iaqueline: Nu... nu... Asta, asta nu i vesel... Mai 

bine povesteşte-mi despre aventurile dumnitale, 
despre succesele dumnitale. Avut-ai dumneata 
d'astea ? 

Ernest: Dar cum să nu, dar cum să nu. A-
vut-am eu multe succese în colegiu, înainte de 
toate 

Iaqueline: Şi după aceea? 
Ernest : Oh ! Şi după aceea... 
Iaqueline: Multe femei te-au iubit pân'acum ? 
Ernest: Pe legea mea... 
Iaqueline: Ai aici multe suveniri de amor, de 

aventuri ? 
Ernest (supărat): Insă... 
Iaqueline : Cum, dta n'al ? 
Ernest: Cum să n'am... Cum să n'am... 
Iaqueline: Ah, arată-mi-!e aceea mă amu-

zează... 
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Din toate aceste date rezultă că B.horul este 
un ţinut întins cu o poporaţiune românească, care 
prosperează şi sporeşte satisfăcător, şi ţine faţă 
şi cu alte elemente etnice mai ales maghiare, care 
caută a prinde teren cu deosebire în părţile nord-
vestice în 22 comune, dar până acum fără a 
ameninţa în mod serios majorităţile compacte ro
mâne. 

Preludiile campaniei electorale în Croaţia. 
E x p e r i m e n t e l e b a n u l u i . 

Imediat după dizolvarea dietei croate, un 
ziarist a întrebat pe banul Croaţiei asupra 
situaţiei. 

Situaţia s 'a schimbat în mod esenţial, 
zise banul, după dizolvare. Termenul alege
rilor nui fixat încă, dar acesta nu va să 
zică cumcă Croaţia va fi cârmuită fără dietă. 
Alegerile se vor face în tot cazul în ter
menul fixat de lege. Banul va forma un 
partid unionist şi va căuta să câştige ma
joritate în dietă. 

î n c o n t r a lui S u p i l o . 

In Budapesta evenimentele din Agram au 
făcut o impresie extraordinară. Guvernul a 
rămas consternat şi a ţinut o conferinţă. 
Astăzi a sosit şi banul Rakodczay la Bu
dapesta pentru a delibera cu guvernul asu
pra situaţiei. 

Guvernul a hotărît să trântească mai ales 
pe şase dintre şefii coaliţiei. In primul rând 
însă opintirile lui se vor îndrepta încontra 
Iui Supilo, şeful şi sufletul coaliţiei serbo-
croate, împotriva Iui se va pune contracan
didat dr. Jivco Kostici, advocat în Croaţia, 
unul din fruntaşii partidului radical sârbesc 
(identic cu radicalii sârbi cari azi se află 
de formă cel puţin, în partidul naţionalită
ţilor). Supilo încă se pregăteşte de luptă 
şi îşi va pune candidatura în mai multe 
locuri pentru a-şi asigura izbânda. 

Alian ţa s t a r c e v i c i e n i l o r 
cu un ion i ş t i i . 

Ministrul pentru Croaţia Géza Josipovich încă 
a făcut declaraţii. El şi eu vom rămânea în funcţie. 
Este lucru neîndoios, că starcevicianii vor lupta 

Ernest : Da, da, dacă voieşti.. Cutia asta-i plină... 
(Aduce o cutie verde) ăsta-i trecutul meu, ăsta-i 
tot trecui meu... reliquiile acestea,.. 

Iaqueline (începând a se înveseli) : Oh ! câte 
epistole ! 

Ernest : Da, epistole... epistole foarte drăgălaşe... 
ş'apoi un buchet, o blondă divină... 

Iaqueline: Şi acest menu?... 
Ernest: E un prânz fain în »Cafe ang'ais«, cu 

o actriţă excelentă. Ea erà iubita unui senator 
englez de 3 ori una după alta cu o majoritate 
zdrobitoare... Iar panglica asta... Inchipueşte-ţi... 

Iaqueline : (râzînd) — Oh ! Destul... destul... 
fii discret... D-ta Ernest... cine ar fi crezut asta ?... 
Ernest, eu vreau să beau întru sănătatea iubite
lor D tale. (Ea râde, ea râde tot mai tare). 

Ernest: O h ! Prea mult râde. 
Iaqueline: Eu sunt îndestulită. Ş'apoi am să-ţi 

spui un lucru foarte drept. Eu nu mai sunt de 
fel onestă. Nu mai am de D ta nici o frică. (El 
o îmbrăţişează. Ea se iasă mai nainte. Apoi în 
momentul când observă faţa lui Ernest aproape 
de a sa, ea se revoltează şi îl şterge cu o palmă). 

Ernest: (slobozind o) — O h ! 
Iaqueline: Eu n'am făcut-o anume.,. Eu sunt 

încă onestă... Eu sunt o muere pierdută... Eu sunt 
desasperată. 

Ernest: Ei bine, şi eu, eu sunt exasperat. 

împreună cu unioniştii. O fuziune între ei însă 
nu va aveà Ioc. 

In termen de trei luni se vor face alegerile, dar 
numai în partea a doua a acestui period de trei 
luni. 

Va să zică starcevicienii vor merge împreună 
cu unioniştii. Nimeni nu le poate contesta celor 
dintâi dreptul de a face alianţa asta pentru a do
bândi astfel majoritatea şi puterea. Dar orişicum, 
rămâne un aspect foarte ciudat şi nefiresc ce nu-1 
prezintă această alianţă între foc şi apă. 

S c e n e d in A g r a m . 
Ungurii sunt foarte populari în Croaţia. Co

respondentul unui ziar unguresc arată mai multe 
scene caracteristice cari dovedesc lucrul acesta, 
într'o cafenea era adunat un număr de puteri 
unguri veniţi cu prilejul dizolvării dietei. 

— Abzug Kossuth ! 
— Megvonom a szót! 
— Dole (jos) Návay, dole Rakovszky ! 
Apoi următoarea scenă : La masă şedea un 

grup de croaţi. Unul se ridică şi zice : 
— Visoki sabore ! 
Iar delà masa cealaltă urmează imediat riposta 

în rostire ungurească foarte curată. 
— Megvonom a szót! (Iţi retrsg cuvântul). 
Unul, mai prietinos strigă : 
— É jen Justh bácsi ! 
Când croaţii văzură că ungurii tot nu pără

sesc cafeneaua, veniră unul câte unul la ei şi 
\л ton absolut politicos se prezintară : 

Sunt N. N. avocat. De treizeci de ani de zile 
lupt cu înverşunare împotriva maghiarilor şi a 
maghiaronilor. 

Altul : 
Dr. X. Y. Khuen Héderváry m'a închis pe 5 

luni pentru că am ars steagul unguresc pe piaţa 
leilasich. 

Din România. 
S ă n ă t a t e a M. Sa le r ege lu i . » Monitorul Ofi

cial* al României publică următorul comunicat: 
»Starea sănătăţei M. S. Regelui a fost cam tul

burată prin revenirea în ultimul timp a durerilor 
stomaca'e, cari se ivesc mai cu seamă în cursul 
nopţei. Ele sunt rezultatul unei recidive a irita-
ţiunei stomacului cu acidate exagerate, precum 
s'a observat în luna Octomvrie 1906, însă cu 
mult mai puţină intensitate ; iar starea generală a 
forţelor este mult mai mulţumitoare. S'a reco
mandat Maiesiăţei Säle aceaşi cură ca în anul 
trecut, cu evitarea oricărei escitsţiuni psihice, pe 

Iaqueline : Ce zici ? 
Ernest: Eu zic... eu zic că... eu am întrebuinţat 

toate mijloacele, cari le am procedat din blândeţă, 
din duioşie... şi totdeauna cu o metodă extra
ordinara... Ei bine, din asta-i destul !... îmi rămâne 
numai violenţa. Multe am auzit vorbind despre 
aceasta. Acum vreau să mă folosesc de ea. Ia
queline, D ta ai să fi a mea! 

Iaqueline : Ernest ! 
Ernest: Iaqueline, D-ta ai să fi a mea. 
Dar într'aceea clopoţelul delà intrare sună fu

rios. Iaqueline se ascunde. Intră marchisa, apoi 
preotul şi Carteret, cari din ruptul capului caută 
pe Iaqueline. Marchisa îi face reproşuri Iui 
Carteret, dar acesta ştiind că Iaqueline e amo
rezată nu vede nici un pericol în purtarea ne
poatei sa!e. 

Carteret: Eu leg speranţa de amorul ei arză
tor... In fine eu am încredere în talismanul acesta 
care trebuie să o protejeze. Şi eu vă asigur : dacă 
Iaqueline e ia cineva, acesta numai un astfel de 
om poate fi pe care ea nu-1 poate iubi. 

Cuvintele acestea mai rău îi cad Iui Ernest. 
Apoi după un restlmp oaspeţii aceştia neaştep
taţi şi neplăcuţi se depărtează, şi Ernest se 
reîntoarce deprimat Ia Iaqueline. Dar e intere
santă finea rendez vousului. 

Ernest: Dă-mi roza aceasta... (Ea detaşează o 

lângă un regim apropiat alimentar. Este s ; gur că 
astfel vor fi înlăturate tulburările stomacului». 

Noorden. dr. TheodorL 
* 

M. Sa Rege lu i a dat însărcinarea dlui AI. 
Beldiman, ministrul României la Berlin, să I re
prezinte la înmormântarea regelui Oscar al Svediei. 

C o m i s i u n e a , care va prezenta M. Sa Regelui, 
răspunsul Senatului Ia Mesagiul Tronului, s'a 
constituit astfel : d-nii D. Drăghicescu, Valérián 
Urseanu, D. Bildirescu, N. Săveanu, M. Alexandri, 
C. C. Arion, D. Protopopescu, P. Cantilli, Oh. 
Oaetan, N. Nicorescu, Th. Miulescu, T. Trifo-
nescu, D. Ohyka, C. Lecca, Or. Columbeanu, I. 
Grădişteanu, A. Oheorghiu, dr. Petrin! Paul, Mi
tropolitul Primat şi Episcopii de Roman şi de 
Râmnic. 

C o n g r e s u l d e g i m n a s t i c ă . Membrii congre
sului de gimnastică au trimis următoarea tele
gramă : 

M. S. Regelui, 
> Măiestrii de gimnastică din ţară Întruniţi în 

congres în localul liceului >Lazărc din Bucu
reşti, sub conducerea dlui D. Ionescu, inspec
tor de gimnastică, depun Ia picioarele tronului 
sentimentele cele mai desăvârşite de adânc res
pect şi supunere. 

încredinţăm pe Majestatea Voastră că ne vom 
da toate siiinţele în folosul unei educaţiuni fi
zice naţionale*. 
La această telegramă M. Sa Regele a binevoit 

a răspunde dlui inspector Ionescu următoarele: 

Domnul meu, 
»M. Sa Regele foarte simţitor la sentimen

tele de credinţă şi respect ce I exprimaţi în nu
mele măiestrilor de gimnastică din ţara, întru
niţi în congres, a binevoit a mă însărcina să 
vă transmit tuturor înaltele Sale mulţumiri. 

» Primiţi vä rog, domnul meu, în:redinţarea 
deosebitei mele consideraţiuni*. 

Mareşalul Curţei 
General adjutant M a v r o c o r d a t . 

DI inspector Ionescu a mai trimis, în numele 
congresiştilor, următoarea telegramă : 
Domnului general Averescu, ministru de răsboiu. 

»M f iestrii de gimnastică din ţară, întruniţi în 
congres, vă aduc respectuoasele lor mulţumiri 
pentru deosebita atenţiune ce aţi binevoit a le 
acorda prin delegarea dlui căpitan Dabija, de 
a asista la lucrările congresului, asigurându-vă 
de deosebitul nostru devotament«. 

roză care o aveà Ia corsaj, şi i o întinde). Mul-
ţămesc!... Vezi, am să o aşez aci... în cutia de 
reliqi?. 

Iaqueline: Cum! Suvenirea aceasta de decep-
ţiune intre acelea, cari îţi aduc aminte atâtea mo
mente fericite, vesele? Ea va fi rău primită!... 

Ernest: O h ! nu... Eu pot să vă mărturisesc 
acum, că nu i drept ceeace v'am povestit. 

Iaqueline: Cum? Epistolele acestea,? 
Ernest: Epistolele acestea ? Ah! Oteşte vr'una 

din întâmplare... 
Iaqueline: (cetind) — »Draga die, nici odată!* 

(In alta epistolă) » Scuză-mă că nu am putut 
veni ieri*. (Desface a treia) >Scuză că nu pot 
veni mâne«. 

Ernest: Ele nu au venit nici când. 
Iaqueline: Şi restul? 
Ernest: Restul?... Buchetul ăsta l-am avut la 

butonieră ca să fac vizita unei doamne, care nici
când n'a vrut să mă primească... Menu-ui din 
»Cafe anglais« l-am consumat singur întro cabi-
netă particulară, având in faţa-mi un scaun gol 
şi un băiat despreţuitor... Toate acestea, Iaqueline, 
sunt fericiri nereuşite... D ta vezi, roza D-tale îşi 
are bun loc; aceasta va fi cea mai tristă diitre 
suvenirile mele!... 

In fine Iaqueline ajunge acasă. O trag Ia răs
pundere din toate părţile; dar îacurând se con-

•"">• f **"4 Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mat multe sute di f « Y\ d O I I t û f û W medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una până !» 
% .1 I I Г™ ^ I l I C I C • d o u ă o r e î ş i f a c e e f e c t u l d o r i t > ?î r e v i n e P°fta d e mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală HOR-
^ — * л * * w ж w * w • GOIMY nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut. Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml-
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Miercuri, înainte de ameazi, congresiştil s'au 
ocupat cu lecţiuni practice. 

Dl dr. Urechiä a ţinut o conferinţă: » Noţiuni 
generale de higiena în legătură cu gimnastica şi 
ajutorul ce trebue dat în caz de accidente». 

Dl inspector lonescu a vorbit despre metodica 
gimnasticei. 

S'a discutat apoi programa clasei a V a şl 
a VI a. 

După ameazi s'a făcut scrimă cu floreta, sub 
conducerea dlui N. Velescu ; demonstrarea exer-
ciţiilor la aparate pentru serbarea federală, care 
se va face în Bucureşti la 23 Aprilie viitor, de 
către dl Inspector lonescu ; conferinţele despre 
gimnastică de d nii Eug. IonescuBucureşti şi 
Mândru Piteşti. 

Joi : Lecţiuni practice, metodica gimnasticei, 
programa analitică a claselor Vi la şi a VIII a, 
noţiuni practice de înot, patinaj şi tir, demon
strarea exerciţiilor de ansamblu pentru serbarea 
federală. 

Congresul se va continua până Sâmbătă. 
* 

D e l à c a m e r ă . Iată lista deputaţilor şi ordi
nea în care s'au scris, pentru a lua cnvântul în 
discuţia generală a proiectului de lege privitor la 

tocmelile agricole: 
D-nii N. Petrescu, C. I. Brătîanu, Dim. Pătrăş-

canu, C. T. Teodorescu, Grigore Petrescu, I. 
Oheorghiu, I. Botez, Pompiliu Eliade, St. Graur, 
Al. Saulescu, N. Romanescu, N. T, Pop, Iulian 
Vrăblescu, N. Bâlănescu, C. Stoicescu, G. E. Mâr-
zescu, Al. Gheorghiu, C. Cernescu, Enăşescu, 
Victor Antcnescu, B. Crlsfopol, C. G. Dragu, 
I. N. Lîhovary, V. Sassu, N. Iorga, C. Alexiu, 
M. G. Orleanu, D. Skileru, N. Matei, Virgil Arion 
şi N. Răut. 

D e s c h i d e r e a c u r s u l u i d e d o c t o r a t în d r e p t 
S'a stabilit în mod definitiv, ca Marţi 4 Dec, la 
ora 8 dimineaţa, să se înceapă cursurile de doc 
torat în drept, 

Solemnitatea va avea loc în prezenţa dlui mi
nistru de instrucţie şi a profesorilor facultăţii de 
drept. 

Cursul va fi deschis de dl profesor C. Nacu, 
care va trata despre obligaţiuni. 

• 

Delega ţ i i b u l g a r i la T.-Măgurele. Aniver
sarea luării Plevnei a fost sărbătorită cu un deo
sebit ceremonial Ia T.-Măgurele. 

După Te-Deum delegaţii bulgari şi autorităţile 
au mers la monumentul Dorobanţului, unde şe
ful delegaţiei, dl Petcof, primarul oraşului Plevna 

a depus două frumoase coroane cu tricolorul 
bulgăresc. 

S'au rostit discursuri de domnii Petcof, dr. 
Drumef şi Costovici, primarul oraşului T.-Mă
gurele. 

Dl Iarca, prefectul judeţului, a oferit în numele 
teleormănenilor o frumoasă coroană delegaţilor 
Bulgariei. 

Apoi dupăce grupul s'a fotografat, a urmat un 
banchet, Ia care au luat parte 100 persoane. 

D-nii Petcof şi Drumef au toastat pentru M. 
Sa Regele şi pentru România, iar d nii Iarca şi 
Costovici au ridicat toasturi pentru Principele 
Ferdinand şi pentru Bulgaria. 

Seara delegaţia bulgară a părăsit oraşul. 
* 

A n i v e r s a r e . T.-Măgurele, 28 Nov. — S'au 
expediat de aici două telegrame celor doi suve
rani ai statelor dunărene. 

Iată textul telegramei adresată regelui nostru 
de delegaţiunea bulgară: 

Ai. S. Regelui Carol I, Bucureşti. 
Astăzi, 30 ani delà căderea Plevnei, delega

ţia bulgară delà Plevna şi satele învecinate, 
venită pentru a depune coroane pe monumen
tul ridicat pentru eroii români căzuţi în răs-
boiul pentru eliberare, cu respect şi admiraţie 
pentru Marele Căpitan, roagă pe Maj. Voastră 
a primi omagiile de recunoştinţă şi devota
ment ale delegaţilor bulgari. 

In numele delegaţiei. Primar (ss) Petcof. 
Iată şi telegrama către Prinţul. Ferdinand al 

Bulgariei adresată de primarul nostru: 

A. S. R. Principelui Ferdinand al Bulgariei. 
Cetăţenii din T.-Măgurele, adânc mişcaţi de 

încrederea şi recunoştinţa arătată de delegaţii 
bulgari delà Plevna şi satele învecinate veniţi 
pentru a depune coroane pe monumentul 
eroilor români căzuţi în răsboiul delà 1877, 
roagă pe A. V. R. ca să primiţi sentimentele 
de dragoste ce poporul român vi le poartă 
Vouă şi poporului bulgar. 

Primarul oraşului T.-Măgure!e. (ss) Costovici. 

C o n s f ă t u i r e a l i b e r a l i l o r şi c o n s e r v a t o r i 
lo r . Sub acest titlu »Viiiorul scrie* : 

Ieri la orele 4 d. a., s'a întrunit în localul clubu
lui conservator, dupăcum se anunţase, comitetul 
executiv al partidului naţional-liberal. 

Au luat parte la această întrunire d-nii P. P. 
Carp, Marghiloman, Filipescu, T. lonescu, Gh. 
Cantacuzino, Vlădescu, dr. Istrate, I. Grădişteanu 
etc. etc. 

S'au discutat două chestii: întâiu dacă să se 
mai ţie Dumineca viitoare o nouă întrunire pu
blică Ia Dacia. 

Cu toate că dl N. Filipescu a susţinut din 
răsputeri ideea întrunirei, ea a fost respinsă, 
în urma împotrivire! energice a clui Carp. 

Apoi s'a hotărît ca la orele 5 să fie o consfă
tuire liberală-conservatoare Ia Senat, pentru a se 
stabili definitiv punctul de vedere comunal al am
belor partide în chestia izlazuzilor. 

întrunirea delà 5 nu s'a putut ţine deoarece 
dl P. P. Carp a telefonat la orele 4 şi jumătate 
că i este peste putinţă să ia parte la consfă
tuire. 

Atunci s'a hotărît ca această consfătuire să 
aibă Ioc aseară Ia orele 9 la ministerul de in
terne. S'a decis de-asemenea ca la întrunire să ia 
parte membrii cabinetului, biurourile corpurilor 
legiuitoare, delegaţii aleşi pe secţiuni pentru pro
iectul de lege al învoielilor agricole şi d-nii P. P. 
Carp, Marghiloman, Filipescu, Take lonescu şi 
Gh. Cantacuzino. 

* 

C o m i s i u n e a r o m â n o - b u l g a r ă pentru rega-
Іагеа talvegulul Dunărei (fruntaria dintre Româ
nia şi Bulgaria) terminându-şi lucrările a ajuns 
la o perfectă înţelegere. 

Incurând se va semna şi convenţia respectivă 
de către reprezentanţii celor două state. 

Această convenţie are o importanţă capitală 
pentru ţara noastră, căci ea va strânge şi mai 
mult relaţiunile amicale cu Bulgaria. 

Atitudinea românilor in Reichsrath. 
In şedinţa de Joi 12 Dec. a Reichsrathu-

lui austriac a vorbit deputatul român ba
ronul Hormuzaki, fixând atitudinea româ
nilor în Reichsrath faţă de guvern şi faţă 
de compromisul care se află în discuţie. 
Am avut prilejul de a înregistra glasul de
putaţilor români în Reichsrath, ba adesea 
a trebuit să ne mire faptul că alături de 
de ceilalţi deputaţi nemţi, ceh?, croaţi, ru
teni şi socialişti, cari şi-au ridicat glasul de 
protestare împotriva asuprirei nemaghiarî-
lor în Ungaria, nu s'a auzit şi glasul de
putaţilor români decât prea rar, deşi ei 
aveau cel puţin acelaş interes, şi aceeaş 
datorie, dacă nu mai mult, de a inzistà 
asupra suferinţelor fraţilor lor din ţara în

ving că-i nevinovată, după ce aud că a fost Ia 
Ernest. Şi André, e gelos, dar se linişteşte vă
zând că muiereal iubeşte: 

Andre': Răspurde-mi Iîquelir.e, tu ai scris'epis-
tola aceasta? 

laqueline: Da, însă... 
Andre': In fine cum? Aşa dară tu ai fost la 

un om? 
laqueline: Da, însă... 
André: Şi tu ai rămas Ia ei 2 ore, singură cu el ? 
laqueline: Da, însă nu s'a întâmplat nimica. 
André: Ah ! într'adevăr... Ei bine, asta poate 

ţi-o crede altul... 
laqueline: André! Andié! Iţi jur... 
André: Destul... destul... 
încă ceva am să te întreb: cum îl chfîmă? 
laqueline: Insă... 
André: Ei bine, vorbeşte (Ernest ii face Iîque-

linei desasperat la semne ca să tacă). 
laqueline: Eu nu pot... eu am promis... 
Ernest: Ea a promis. 
André: Ah! Tu porţi frică pentru el... 
laqueline: Eu., eu îmi bat joc de el,.. EI... mi-e 

tot una... 
André: Aşadară ce te împedecă? 
laqueline: Nimica... E Ernest! 
André: (îmbrăţişândo). Ah! ştiam bine că tu 

nu eşti vinovată! 
Piesa se termină cu cuvintele marchisei cătră 

Carteret : 
»Dta ai dreptate... amorul veghlaza.« 
Paris, la 8 Decemvrie 1907. 

Octavian Crişmariu. 

O e x p o z i ţ i e . 
(L) Vieaţă artistică nu prea este în Arad. O-

pere de artă vedem abia odată pe an, primăvară, 
când artiştii din Budapesta (pictori şi sculptori) 
expun aici lucrurile lor, nu totdeauna însă cele 
mai de va'oare. 

De câteva zile sala d'asupra librăriei Weisz 
şi Klein este Ioc de perelinaj a tuturor celor ce 
se interesează de artă. Un pictor cu bun nume, 
Diószeghy, a expus acolo o mulţime de pânze, 
dintre care foarte multe ar putea face cinste ori
cărei expoziţiuni alese. D s a pe lângă talentul 
deosebit ce l are, mai este şi unul dintre dis
tinşii elev al şcoalei de belearte delà München. 

Píntru noi expeziţia d lui Diószeghy prezintă 
un interes deosebit, special românesc Toate, dar 
toate pânzele d-sa!e reprezintă ori tipuri româ
neşti ori peisage luate de pe locuri populate de 
remâni, şi anume vederi de pe valea Crişului-
alb. Delà Bocsig şi pâră Ia Brad, nu este frum-
seţă pe care să nu o fi zugrăvit pe pânzele sale. 
Nimeni până acum n'a descoperit şi n'a dat a 
tenţie atâtor frumseţiale naturei de pe valea Crişu
lui... Interior de păduri, margine de rîu, dealuri 
dulci, poiene înflorite, margine de sat, case 
româneşti tipice, ruine (ca cea delà Siria), bi
serici, — în sfârşit tot ce e realitate şi poetic, 
afli zăgrăvit, în mod măiestru, în tablourile mari 
şi mici ale dlui Diószeghy. 

Tabloul care a atras mai ales atenţia publicu
lui (şi care s'a şi vândut în prima zi a expozi
ţiei) este o ţărancă română delà Bocsig. E un 
tip de frumstţe, cu ochi mari, catifelaţi, sprân
cene ca trase cu penelul, obrajii ca bujorii, buze 
moi din cari parcă zvâcneşte sănătatea. Poartă 
cosit mul rar de frumos din partea locului şi stă, 

în poartă uimită: par'că i-a ieşit cineva în cale toc
mai când pleca la biserică ori la horă. Se vede şi 
interiorul curţii, în mijlocul căreia este casa aco
perită cu paie. Oameni săraci dar cu bogate da
ruri delà Dumnezeu! 

O altă frumuseţe este tot o ţărancă română, 
stând pe scaun. Un tip clasic, în costum naţio
nal tot de pe Criş. Ia îndeosebi e nu numai 
frumoasă (ar fi o podoabă chiar în albumul dlui 
profesor Comşa), dar şi lucrată cu atâta fidelitate 
şi grije, în cât par'că vezi firul şi brodăria. 

Sunt apoi două capete de studii, un tip de 
frumseţe românească din Şimand... 

Românii noştri cu dare de mână ar putea să 
cumpere astfel de opere de artă. Dacă nu ţin 
să-şi împodobească propria casă, ar putea să le 
trimită la cea naţională: muzeului delà Sibiiu, 
unde secţiei etnografice astfel de opere i-ar fi 
partea cea mai de preţ. 

Dl Diószeghy, de şi ungur neaoş, s'a condus 
adecă numai de — frumos, câutându I şi luân-
du-1 de unde l'a găsit şi rămâne fapt, că între 
pictorii unguri nici unul n'a căutat cu atâta pre
dilecţie şi n'a zugrăvit mai cu mult talent şi fide
litate pe români şi satele lor. 

Margine de sat în apus de soare, colţ de sat 
în plină lumină, amurg la Saturau, moara delà 
Răpsig, dealul crucii delà Brad, interior de pă
dure delà Gurahonţ şi aşa mai departe, zeci de 
peisage cari fac ca valea Crişului-alb să fie un 
colţ de ţară vizitat de toţi câţi [iubesc frumo
sul şi natura. 

Plutocraţii şi aristocraţii din Arad au şi cum
părat deja cele mai frumoase tablouri... Măcar că 
sunt între ele unele cari ar şedea atât de frumos 
în casele româneşti! 
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vecinată şi de a contribui de a face lumină 
în Austria şi în străinătate asupra adevă
ratei stări de lucruri în Ungaria. 

Discursul deputatului român a fost ascultat cu 
atenţiune şi adesea subliniat de aplauzele majo
rităţii. El se desface în două părţi. In partea în
tâie dl Hormuzaki a vorbit despre situaţia po-
tică generală, iar într'a doua el a apărat com
promisul pentru care declară că votează. Iată 
principalele sale idei: 

Parlamentul poporului, cum a fost numit acest 
parlament ieşit din votul universal a desminţit 
aşteptările pesimiste. EI a dovedit că i capabil de 
a munci şi are deci vitalitate şi dreptul de-a exi
sta, arătând că are priceperea adevărată necesară 
pentru trebuinţele statului şi ale poporului. (A-
plauze). Dacă Ia început compromisul a fost pri
mit aici cu un fel de neîncredere, cauza este cu 
mult mai adâncă. In anul 1867 compromisul cel 
dintâi s'a făcut numai între nemţi şl unguri. S'a 
mai acordat croaţilor şi polonilor câte o autono
mie relativă iar toate celelalte popoare au fost 
înlăturate şi nesocotite. 

Dacă insă Ia noi în Austria centralismul ger
man, cum trebue să recunoaştem, a reclamat nu
mai o situaţie favorabilă pentru limba germană 
ca limbă de stat, în Ungaria centralismul şi-a 
propus ca ţintă definitivă creiarea statului naţio
nal prin maghiarizare. Dar de 40 de ani de zile 
împrejurările s'au schimbat în mod esenţial. 

Naţionalităţile înlăturate la început deia viaţa 
politică s'au desvoltat în mod deplin şi cer acum 
cu tot dreptul acelea drepturi. 

Dacă compromisul a întimpinat rezistenţă cauza 
nu a fost partea materială a Iui, ci a fost siste
mul politic cu c^re de obiceiu îl punem în legă
tură şi care azi nu mai corăspunde conştiinţii 
publice a popoarelor. 

Nu-i vorba aici de un compromis, de acord 
cu Ungaria, ci un acord al intereselor antagoni
ste din sînui Austriei. Puterea motrice care a 
pus parlamentul nostru în mişcare a fost ideia 
unităţii statului. 

Cât priveşte partea politica a compromisului, 
românii îl judecă şi acuma ca mai înainte tot din 
punctul de vedere al situaţiei de mare putere a 
monarhiei. Plecând din acest punct de vedere ei 
totdeauna au apărat unitatea împărăţiei şi a arma
tei, situaţia de mare putere a monarhiei în care 
trăiesc cu totul peste trei milioane de suflete. 
Oratorul aprobă pe deputatul Kuranda care spune, 
că anul 1917 nu are să aducă o catastrofă, o 
dizmembrare a monarhiei. 

Naţiunea maghiară nu poate fi identificată cu 
actualul sistem de guvernare din Ungaria. Evo
luţia spre un democratism modern este inevitabilă 
şi în Ungaria şi va ridica şi acolo elemente, chiar 
şi în sinul poporului unguresc, cari vor aveà 
priceperea şi sentimentul necesar pentru interesele 
adevărate ale statului. Ele vor înţelege atunci că 
actuala politică de maghiarizare este îngustă şi 
mioapă, chiar şi pentru motivul că este lipsită de 
putinţa succesului. Intre poporul maghiar şi în
tre naţionalităţi există o comunitate de interese 
(care ? N. R.) şi ea va ajunge mai curând sau 
mai târziu să se impună şi să triumfe asupra 
rătăcirilor de astăzi. 

Dacă românii au hotărît in ciuda multelor ne
dumeriri să voteze pentru compromis, ei expri
mă şi dorinţa că guvernul să satisfacă trebu
inţele şi dezideratele provinciale din ostul mo-
narchiei, cu deosebire ale Bucovinei, încât el să 
nu poarte numai greutăţile monarhiei ci şi bine
facerile ei. 

P r o p u n e r e a d e p u t a t u l u i Sch i l i nge r . 
Către sfârşitul şedinţii, deputatul radical ceh 

Schilinger face următoarea propunere : 
»Avand în vedere prigonirile extraordinare ce 

naţionalităţile nemaghiare in Ungaria îndură in 
timpul din urmă, guvernul este invitat să atragă 
atenţiunea guvernului unguresc, ca al doilea corn-
pacisent al compromisului, că interesele convie
ţuirii paşnice ale tuturor popoarelor şi interesele 
monarhiei întregi (Oesamtmonarhie) reclamă în 
mod urgent ca legea naţionalităţilor din Ungaria, 
creiată la 8 Dec. 1868 sà se pue în aplicare cât 
mai curând în spiritul deplinei libertăţi, a drep
tăţii şi a umanitarismului*. 

Lupta în comitate. 
Congregaţ ia comitatului Hunedoare i e 

convocată pe 30 Decemvre (Vinerea viitoare), la 
adunare extraordinară, — având ca punct mai 
însemnat al programului său, alegerea pe alţi 6 
ani a slujbaşilor comitatenşi. 

I Q 0 T Á T I . 
A R A D , 14 Decemvrie n. 1007. 

»In c h e s t i u n e a a g r a r ă « . Sub acest 
titlu d. /. G. Bibicescu, cunoscutul naţiona
list, fost deputat şi publicist, acum director 
la Banca Naţională din Bucureşti, a scos 
de sub tipar o carte de 137 pag., tratând 
chestia reformelor cari sunt la ordinea zilei 
în România. 

Vom reveni asupra acestei lucrări de va
loare. 

— Ploa ie a b u n n d a t ă cade de două zile pe 
întreg teritoriul comitatului nostru. Ab'a acum se 
va putea zice că pământul are destulă umezeală. 
Ploaia e ca de primăvară şi vremea tot aşa. 

— Din mizeri i le vieţii de gazetar r o m â n . 
Redactorul nostru dl Iuliu V. loanovici, voind 
săptămâna trecută să treacă în România, să şi 
aranjezi anumite treburi familiare, înainte de a se 
da judecătorilor pentru procesele foii noastre, — 
a fost arestat Ia Predeal şi dus la tribunalul din 
Cluj, care îl ţine închis preventiv, până la jude
carea proceselor. Dânsul se ştia liber a trece şi 
în Ţară, căci absenţa delà o pertractare şi o seu-
zazeîn scris Ia preşedintele tribunalului, asigurân-
du-1 că va venî la pertractare îndi t i c e i pune 
altă zi, căci primul .termin îl găsise bolnav. Şi 
înştiinţarea despre alt termin încă nu o căpătase. 

A fi gazetar la noi, înseamnă a trăi în mijloc 
de nesfârşite primejdii, — că procurorii după ni
mic nu vânează cu plăcere, ca după gazetarii ro
mâni, pe cari, de-ar puteà, i-ar rade de pe faţa 
pământului cum îşi rad barba proprie de cotorii 
împungaci. (ъLibertatea*). 

— Din B o c ş a - r o m â n ă ni-se scrie : Dumi
necă în 25 Noemvrie st. v. s'a ţinut alegerea de 
preot. Cu această ocaziune bocşenii au fost la 
culmea chiemării lor. Au lăsat ia o parte diver
genţele ce de un timp încoace s'au încuibat în 
comună, punându şi cu toţii încrederea în uni
cul candidat, fiu al comunei, teologul Petru Vue, 
care prin purtarea sa, de mult deja îşi asigurase 
simpatiile tuturora. 

Mai mare dragul îţi era să priveşti, cum se 
îmbulzeau la urnă, delà cel dintâiu până la cel 
din urmă alegător, saş i dea votul iubitului 
lor Pătruţ, alegându-1 astfel cu totalitatea votu
rilor. 

După publicarea rezultatului o deputaţlune a 
invitat pe nou alesul în sf. biserică, de unda, 
după mai multe înţeiepte sfaturi părinteşti adre
sate de P. On. domn protopresbiter Maxim Po-
poviciu, nou alesului, şi dupăce acesta prin cu
vinte alese mulţămeşte alegătorilor pentru încre
derea pusă in e1, un impozant conduct triumfal 
îl conduce la casa părintească, unde părinţii şi 
rudeniile cu lacrămi de bucurie îl aşteptau, vă
zând astfel cu succes încununate ostenelele şl 
spesele avute cu creşterea fiului lor. Aici apoi 
a urmat un splendid banchet, la care n'au lipsit 
obişnuitele toasturi pentru Prea on. domn pro
topresbiter, ai cărui merit este, că alegerea a de
curs atât de frumos, pentru părinţi şi pentru 
noul ales. 

Dee Dumnezeu ca speranţa alegătorilor să nu 
fie deşartă, ci actul acesta să fie începutul unei 
noui vieţi a comunei Bocşa-română. Un alegător. 

— Tipografia »Minerva* ce stase mulţi ani 
Ia Orăştie, a fost cumpărată, Ia stăruinţa d-Iui A. 
A. Nicoară, de cătră banca »Industria« din Deva 
şi în urma unui aranjament contractual cu dl P. 
Simtion, librar şi tipograf în Arad, au dus-o Ia 
Deva, ca să aibă şi aici o tipografie românească, 
unde dl Nicoară şi Simtion vor urmà a scoate 
şi foaia >Bunul Econom*, ba au cumpărat şi edi
tura foii poporale humoristice >Cucu« ce apărea 

în Pesta, şi o scot cu ajutorul dlui Nicu Stejărel, 
la Deva. 

— Apel. Având în vedere, că alegerea de mem
bri congregaţionali deia Bunteşti ţinută în 24 Oc
tomvrie a. c. a fost nimicită, dorind a asigura 
izbânda steagului naţional cu prilejul viitoarei 
alegeri, ne luăm voie a învita alegătorii din acel 
cerc Ia conferenţa de candidare şi pregătire, ce 
va aveà loc în localitatea casinei române din Beiuş 
în ziua de sfântul Nicolae Ia orele 3 p. m. Va 
sile Nicoruţă, preot. Oeorglu Rugea, învăţ. Va-
silie Filip, învăţ. Georgiu Neagu, Nicolae Fofiu, 
învăţători Oavril, Popoviciu învăţător. 

— O mitraileză n o u ă Ia englezi . Vickert 
şi Maxim au durat o mitraileză nouă, care întrece 
pe cele de acelaşi fel, aflate în întrebuinţare la 
alte armate. 

Cea mai veche armă de acest fel s'a întrebuin
ţat în veacul al XlX-lea în răsboiul pentru des
fiinţarea robiei în Statele-Unite. E adevărat că 
tunuri cu mai multe ţevi se întrebuinţau încă de 
prin veacul al XVI lea, 1г găsim pomenite ca 
aflându-se printre tunurile cu cari s'a slujit Petru 
Rareş împotriva polonilor în lupta deia Obertin. 
Neapărat că voevodul moldovean nu le născocise 
el, nici măcar nu avuse noroc să le născocească 
pentru dânsul anume v reun specialist străin, ci 
mai curând erà dintre cei din urmă întrebuinţă-
tori ai acestui fel de tunuri revolver. 

In răsboiul din 1870—71 francezii au între
buinţat mitrailezele născocite de Reffye. Aveau 
câte 25 de ţevi de oţel legate într'un mănunchi 
pătrat şi învălite într'o ţeava groasă de bronz. 

Pe deasupra ai fi zis că erau tunuri obicinuite; 
dar aruncau gloanţe, grele de câte 60 de gr. în
cărcătura o puneau pe dinapoi, căci aveà un fund 
care se deschidea şi'n care aşezau cele 25 de 
gloanţe. 

Acum mitraHezele au o singură ţeava şi car
tuşele lor sunt înşirate deacurmezişul pe o 
făşie dreptunghiulară de pânză sau hârtie. Odată 
ce am băgat capătul acestei panglice în mecanism, 
tragerea se urmează foarte repede, dacă punem 
în mişcare mitraileză. 

Mitraileze cu tragere repede şi delà sine sau 
automatică, se află în Anglia (ale lui Hothkiss, 
acum ale lui Vickers şi Maxim, apoi Nordenfeldt 
şt Colt etc.). La Casablanca le-au întrebuinţat 
francezii cu folos împotriva marocanilor. 

Mitraileză cea nouă foarte uşoară; cântăreşte 
abià 31 kgr. mai puţin decât cele mai uşoare 
cunoscute. E din trei bucăţi şi trei soldaţi pot 
duce în spate lesne de tot bucăţile şi fâşii cu 
muniţii. Deci ipedestrimea sau călărimea poate 
duce cu sine aceste tunuri chiar pe drumurile 
cele mai grele. 

Se pot trage 500 până la 600 de gloanţe pa 
minut; într'un sfert de ceas, acopere o întindere 
oare-care cu 6500 de gloanţe! 

In jurul ţevei e un manşon de oţel prin care 
umbla apă rece, ca să nu lase ţeava să se prea 
înfierbinte. 

Toată maşina e numai şi numai de oţel. 
E foarte lesne de aşezat şi de. tras cu ea, fie 

la ţintă, fie pentru a mătura o întindere oarecare 
cu o ploaie de gloanţe. 

Will Daville delà revista »La Nature«, — de 
unde luăm noi toate amănuntele de sus — zice 
că tot mai multă ascultare are povaţa romanilor: 
Si vis pacem, para bellum. 

— Artişti în mizerie . In sesiunea actuală, 
numărul artiştilor dramatici fără nici un angaja
ment în Statele-Unite va fi de peste 3000. Aceasta 
din pricina crizei financiare. Criza atinge nu nu
mai pe artişti, ci şi pe agenţii de teatre. Lucră
torii de pe la teatre, precum şi număroasele 
bresle în legătură cu activitatea teatrală, vor su
feri cumplit urmările crizei. 

— Câteva a n e c d o t e şi întâmplări din 
vieaţa regelui Oscar. «Despre decedatul rege 
se povestesc multe anecdote frumoase. 

Odată, pe când Oscar erà prinţ, era bal mare 
Ia curtea din Stockholm. Ploua de par'că turna 
cu găleata şi înaintea castelului se făcuse noroi. 
Două doamne frumoase din Stockholm se opriră 
cu trăsura Înaintea castelului şi priveau desnă-
dăjduite din trăsură la noroiul prin care aveau 
să treacă. 

In acel moment doi ofiţeri tineri îşi întinseră 
mantalele lângă scara trăsurei, şi astfel cele două 
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trucat repetiţia generală are de scop numai de a 
permite criticilor, cari trebuia să-şl publice darea 
de samă imediat după prima reprezentaţie, să 
aibă destul timp necesar pentru o apreciare te 
meinică. 

Se ştie că Victorien Sardou a mai câştigat un 
proces împotriva ziarului »Qil Blas« intentat în 
conditiuni identice relativ ia drama »Tosca«. 

— Cât cos tă toa le ta unei femei care se îm 
bracă cu gust. Nu prea mult, în nici un caz atâta 
cât ai crede. Dşoara Cécile Sorel scrie în revista 
»Vie Parisiene* din Paris că o femeie cu gust 
se poate îmbrăca cu o sumă foarte mică, cu o 
sumă de zece mii de franci pe an, în vreme ce 
altele cheltuiesc până Ia 250.000 de franci pentru 
îmbrăcăminte. Intr'adevăr, suma e mai mică decât 
cred cei mai mulţi — holtei şi după cele scrise 
de d-şoara Sorel ei se vor grăbi de sigur să se 
însoare pentru a pune însfârşit capăt tristelor 
recensăminte ale poporaţiei Franţei. 

— » Cantorul bisericesc« opul d-Iui 
învăţător Qeorge Bujigan din Deliblata, 
săptămâna viitoare se va trimite tuturor ce
lor ce l-au abonat legat în pânză sau lux, 
Exemplare se mai pot procura delà autor, 
cu preţurile următoare : broşat 10 cor., legat 
în pânză 12 cor., jumătate în piele 14 cor., 
lux 16 cor. Cel mai potrivit dar de Cră 
ciun bisericilor. 

— Matzky Károly, cofetar în Arad, reco
mandă pentru sezonul carnevalului cele mai fine 
prăjituri de thee şi bomboane. Fabricaţie proprie. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re 
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can 
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen 
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

Concert, petreceri. 
Concertul d-şoarei Aurelia Cionca. Sâm

bătă, 8 Decemvrie 1907 d-şoara Aurelia Cionca, 
pianistă, va da un mare concert sub Augustul şi 
înaltul patronagiu al M. S. Reginei României, în 
palatul Ateneului, cu următorul program : Wilh. 
Friedemann Bach: Concert pentru orgă în D-moll, 
aranjat pentru pian de August Stradal. Introdu-
zione-maestoso o pesante. Fuga. Largo. Finale. 
L. Von Beethoven: Sonată în Cis-moll, op. 27 
nr. 2 (Sonata quasi una fantasia). Adagio soste-
nuto. Allegretto. Presto agitato. a) Robert Schu
mann: Arabeske, op. 18. Iohannes Brahms: b) 
Ballade în D-dur din op. 10. c) Scherzo Es-moll, 
op. 4. Frédéric Chopin : a) Nocturne în F-dur, 
op. 15, Nr. 1. b) Nouvelle Etude, No. 1. c) Etude 
în Oes dur, din op. 10, No. 5. Paganini-Liszt : 
a) Etude în E-dur, No. 5. b) La Campanella. 

Ultime in format ian i . 
Rozenberg, 14 Dec. De ieri 10 dintre 

slovacii arestaţi în afacerea delà Cernova 
au fost puşi în libertate; 4 sunt încă tot 
în arest preventiv. Intre ei şi sora preotului 
Hlinka. 

1 > i n d i e t a . 

— Şedinţa delà 14 Decemvrie. 
- Prin te lefon. — 

U g r o n propune iar dieta primeşte pre
lungirea cu o oră a şedinţelor dietei. 

W e k e r l e respunde Iui Bánffy în chestia 
băncii naţionale, spunând că s'ar înfiinţa 
bancă naţională, dreptul l-ar avea ţara, dar 
sunt mari greutăţi la mijloc. 

Urmează mai multe interpelări, între cari 
e anunţată şi aceea a lui Nagy György a-
supra unei pretinse »invaziuni valahe« : gră
nicerii români ar fi violat adică frontiera 
maghiară... Vre-o invenţie secuiască! 

Economie. 
R ă s u n e t f r u m o s reese că are chemarea noa

stră cea stăruitoare pentru păşirea oamenilor no
ştri pe calea întovărăşirilor, cum şi înscrierea de 
membrii la >Tovărăşia Centrala« ca mici acţio
nari*, scrie »Tovaräs ia« . Ne pare bine. 

* 

Bursa d e mărfuri şl efecte din Budapes ta . 
Budapesta, 14 Dec. 1907. 

iNCHEEREA Ia 1 ORA i 
Orâu pe Apr. 1908 (100 klg.) 26-60--26-62 
Secară pe Apr. 24-90--24-92 
Ovăs pe Apr. 1720- -17-22 
Cucuruz pe Mai 1908 15 02--1504 

INCHEEREA la 4 ORE i 
Orâu pe Apr. 26.60--26-62 
Secară pe Apr. 24-96--24-98 
Ovăs pe Apr. 17-24--17-26 
Cucuruz pe Maiu 1908 15-— -1504 

Preţul cerealelor după 100 klg, 
Orâu 

De Tisa — — — — 24 K. 
Din comitatul Albei — 25 » 
De Pesta— — — — 25 » 
Bănăţenesc — — — 25 » 
De Bacica — — — 25 » 
Săcară — — — — 24 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 

» de cvalitatea II — 15 > 
Ovăs » » I — 17 » 

» > » II — 16 » 
Cucuruz vechiu — » 

» nou 

a fost următorul: 

9 0 - 2 6 K. 
75—26 » 
05—26 » 
10—25 * 
25—26 » 
10—24 » 
90—16 » 
90—16 > 
15—17 » 
6 5 - 1 6 » 

50 fii. 
15 
20 
90 
05 
40 
10 
10 
45 
96 

14 » 75—14 » 95 » 

Dă puteri noui 
în cazuri de slăbiciuni 

Emulsiunea SCOTT, chiar şi atunci, când alte 
mijloace nu ajută. E primejdios să folosim medi
camente nesigure când e vorba de sănătatea 
omului. 5 

In cazuri de slăbiciuni 
mai ales în convalescenţă, 
anemie, boaîe de piept, şi la boale 
provenite din surmenagi, omul precaut 
foloseşte imediat medicamente, cari în 
cazuri nenumărate vindecă cu sigir-
rantă slăbiciunea. Acest medicamente 
Emulsiunea SCOTT. 

Preţul unei sticle originale 2 cor. 50 fii. 
Se capătă în toate farmaciile. 

La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 
marca care reprezintă un pescar. 

doamne trecură pe ele, ca pe o punte, fără să 
se murdărească, în castel. 

Ofiţerii erau : acum decedatul rege Oscar şi 
fostul rege Carol XIV. 

Regele Oscar era un călăreţ dibaciUj un ţintaş 
de frunte şi un turist sigur. Printre decoraţiile 
lui se află şi medalia franceză de aur pentru 
salvare, pe care a primit o pe când era prinţ, 
delà Napoleon III, fiindcă în .Nizza oprise doi 
cai tocmai când îşi luaseră vânt şi porniseră cu 
trăsura, în care se afla o femeie cu doi copii, 
spre o prăpastie. 

Regele Oscar a fost şi ziarist. Într'un ziar din 
Stockholm a scris odată un articol umoristic de 
spre întâile sale încercări poetice. 

Oscar II scria şi vorbia opt limbi. într'o zi 
lordul Salisbuty auzind că regele a scris dimi
neaţa şase scrisori în şase limbi, 1-a întrebat: 
» Atunci Maj. Voastră ştie şi chinezeşte?< — 
>Din nefericire nu ş'iu< — răspunse regele — 
>dar am început să învăţ şi nădăjduiesc că în 
curând voiu putea scrie împăratului Chinei o scri
soare în limba lui«. 

Regele Oscar era un mare botanist. Odată s'a 
întâlnit cu vestitul botanist Bonnier, care nu cu
noştea pe rege. Au fraternizat, şi Bonnier a in
vitat pe rege la — dejun. »Nu se poate* — zise 
regele — >vino dta la mine la dejuna Pe drum 
spre pa!at, Bonnier află că însoţitorul lui e re
gele şi începu să se scuze : »Imi pare rău că dta 
te îngrijeşti de asta. Din nefericire eu sunt re
gele acestei ţări şi n'am aici pe nimeni care să-mi 
ospăteze prietenii « — îl mângâie regele. 

Odată rf gele, trecând printr'un orăşel, văzu un 
transparent uriaş pe care era scris : »Bine ai ve
nit Maiestate!» Întrebă ce casă e aceea şi i-se 
spuse că e puşcăria. 

In salonul de fumat al unui otel din Wiesba
den, mai mulţi inşi discutau asupra celei mai 
bune forme de guvernament. Unul dintre ei apără 
cu mult foc republica, dar văzând că un domn 
bătrân de alăturarea nu zice o vorbă, se întoarce 
spre dânsul : »... şi dta, die, poţi să mi dai un sin
gur argument temeinic în favoarea formei de stat 
monarhiste ?« — »Negreşit< — răspunse acesta. 
» Chiar mal multe. întâiul e că eu sunt regele 
Suediei şi Norvegiei». 

Când s'a întors Nansen din călătoria sa spre 
Polul Nord şi se dăduse în onoarea lui un mare 
banchet la paláiul regal, mulţimea adunată în faţa 
palatului izbucnise în aplauze şi aclamaţiuni. — 
>Du-te în balcon « — zise regele către Nansen 
— »astea sunt pentru dta, nu pentru mine!«... 
» Adevărat U ar fi răspuns Nansen. 

Cu prilejul unei recepţii, un tinăr ofiţer ger
man attasé atenţia regelui. Regele auzi că ofiţe
rul se însoară şi apropiindu se de ofiţer îi atârnă 
la piept ordinul Spadei, spunându-i că i dă acest 
ordin cu condiţia că ofiţerul să fie credincios nu 
numai comandantului suprem, ci să ţină şl la cre
dinţa pe care a jurat-o viitoarei soţii. 

— U z u r a r i o s â n d i ţ i . înainte de asta cu 9 
ani ţăranului Vasile Cosman din Ceica i s'a vân
dut cu doba şi mica avere ce-o avea pentru o 
datorie de cincizeci coroane ce o avea Ia medicul 
cercual dr. Brézder Mór. Cazul a fost înştiinţat 
vicişpanului, care a ordonat cercetarea severă în 
cauză. S'a descoperit o bandă de uzurari, con
statatoare din şapte membri în frunte cu dr. 
Brézder, cari jefuiau pe bieţii ţărani români. Tri
bunalul, pe baza cercetării, I-a osândit pe moriţul 
dr. Brézder la 1 lună temniţă şi pierderea oficiu
lui, pe Bartok Kálmán la 2 luni temniţă, pe Sze-
lezsán Salamon Ia amendă în bani, ceialalţi mem
bri ai bande au fost însă mântuiţi. Tabla regească 
a schimbat insă pedeapsa cu închisoare a lui dr. 
Brézder In 1350 cor. iar alui Barok, pentru uzură 
In treizeci şi una de cazuri, în 1550 cor. iar alui 
Szelezsán în 45 coroane. Curia regească a respins 
recursul de nulitate. 

— Vic to r i en S a r d o u a chiemat în judecată 
ziarul francez >Le Matin« cerându-i daune inte
rese fiindcă organul parizian a publicat o dare 
de samă a recentei sale drame l'Affaire des Poi
sons după repetiţia generală însă înaintea primei 
reprezentaţii. 

Marele dramaturg crede că are proprietatea ex
clusivă a piesei până la prima reprezentaţie în-

Prezidează Justh. Dintre dizidenţi vorbesc 
Bozóky Árpád şi Lengyel Zoltán, combă
tând proiectul de ridicare a cvotei. 

Se naşte apoi o ceartă între Lengyel Zol
tán şi Markos Gyula. 

Vorbeşte apoi pe larg deputatul croat 
Magdici, arătând sarcinele mari ce ridicarea 
cvotei aduce asupra croaţilor, fără ca în 
schimb să primească ceva. 

Poşta Redacţiei. 
Dr. Iulia, Năsăud. Am citit »Din vremuri trecutec 

Materialul e foarte bun. In forma actuală nu se 
poate însă publica : e prea greoiu, în multele amă
nunte se perde tema de căpetenie, care ar merita 
s'o lucrezi mai concis, când am publicat o apoi 
cu plăcere. 

Redactor responsabil loan N. Iova. 
Eäitor-oroDrietar George Niebio. 
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BANCA NAŢIONALA A ROMÂNIE!. 

1906. 
25 Nov, 

I19978449 

602790 
9I812475 

i i 9 9 9 9 7 9 
i 4 7 2 I 3 3 5 
2899824 
5814192 
607154 
792447 

(105945300 

5640102 
21073699 

41387812I 

12000000 
21628098 

3275468 
267759330 

I646498 
1623427 

104945300 

413878121 

SITUÂŢIUNEA SÜMARÄ 
A C T I V 

i 8453c 949 Réserva metalică Anr . . 98367986 | 
1 35447500 „ Trate Aur , . . 39770000 J 

Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin 

{ *) Impr. contra ef. publice . . . 14819400 1 
„ „ „ „ în cont curent 18182668 J 

Fonduri publice 
Efectele fondului de réserva 

„ „ , amortisarea imob. şi material 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administratiune 
Deposite libere 

„ „ & provizoria 
Corupturi curinţi 
Copmtnri de valori 

P A S I V 
Capital 
Fond de réserva 
Fondul amortisării imobilelor şi material . . . 
Bilete de Bancă în circulaţiune 
Profituri şi perderi 
Dobânzi şi beneficii diverse 
Deposite de retras 

„ „ „ & provizoriu . . . . . . 
Compturi curinţi 

Scomptul 8%. •) Dobânda 8Ѵг% 

1907. 
17 Nov, 24 Nov. 

I 1 3 8 7 8 5 7 5 4 
1 

138137686 

5 I 4 5 8 I 567494 
97465568 96817163 

33349053 33002098 

II999861 11999861 
1 5 7 1 7 5 4 6 1 5 7 1 7 5 4 6 
3248621 3248621 

5925849 5926414 
640700 640701 
782966 787299 

i049579 7 9 104887529 

8025637 3784287 
29896165 30173561 

4 5 1 3 1 0 2 8 0 445690260 

12000000 12000000 

23329895 233 2 9895 
353460Ö 35346С6 

303524980 297864430 
2077070 2077070 
1885750 1996730 

104957979 104887529 

4 5 1 3 1 0 2 8 0 i 445690260 

I3QEI 

Haltenberger Béla, 
văps i tor i e d e haine, curăţitorie chemlcă şi 

fabrică d e spălat în aburi. 

K A S S A . 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire.^-. 

Mare import de peşte 
la firma 

SZÁL TESTVÉREK 
O R Ş O V A . 

Comandaţi şi găsiţi cu preţuri convenabile 
A'bitura sărată cu 48, 52, 55, 60 cor 
Ştiuca „ „ 45, 50, 55, 60 „ 
Ciortan (şaran) cu 50, 55, 60 „ 
Crap (Şaran mare) cu 70, 80, 90 „ 
Somn sărat cu . . 70, 80, 90 „ 
Lin sărat cu . . . 45, 50, 55 „ 

Р С Г Catalog gratis-

b/J 

o fcß 

Productele de ACID CARBONIC din Muschong Buziás s t a ţ i u n e 
b a l n e a r ă 

W aranjată din. nou ~M 
expediază şî afară de cartel Imediat cantitate cât de mare 

ACID-CABBONIC-LICHKD 
chemlceş t e curat şi natural, în l ichid din i svore le de ac 
cid carbonic din baia ce lebră Buziaş , pentru prepararea 
apei gazoase , pentru restauratori şl alte scopuri industriale. 

I I C e l m a i s p o r n i c a c o i d c a r b o n i c I I 
Extrasul certifkatülni araiizei chemice al institutului de a examina pe fale (he-
mică mântăr i le şi bintnr i le a. 1907 вг. 4 6 I 5 . „Mirosul şi gustul" e normal. Con
ţinutul de acid carbonic: 99-57%- I n nrma examinării s'a constatat că aceste 
coiespnrd pe deplin cericţelcr higietii publice şi pe baza conţinntoloi carbonic 

bogat se cvalificà de cel mai bun. Ca informaţii serveşte prompt: 
B eroul de t sp tdure de p r c d t t t e acid-caibonice ei ape minerale al staţiune! 
blncare Mnsfhong Bnziaşîn Bnziás-Fürdo. (MtSCBOKG -BrZJÁSrtBBOI 8ZÉH-
SATJIÜTEK ÉS ASYANÏTIZEE SZÉTEULBÉSI ТЕЬЖРЕ BTJZliSFfJBDÓN). 

Adresa telegrafică : Muschonc-Buziasfürdő. Telefon interurban 18. 

Fondat la annl 1S92. 

K A U L I C H E T E L 
BUDAPEST' 
numai IV., 

S z e r v i t a - t é r 
5, fé lem. 

demulteori deco
rat, cel mai vechi'"' 

şi mai plăcut 

a t e l i e r 

corsete 
în care se con
fecţionează cor
sete reform ne-
vătămător să
nătăţii, în faţă 
drept, stomacul 
îl lasă liber, to-
aşa şi susţiitoa-
rea de pieptj. 

strîngătoarea 
de foaie şi de 
şolduri, susţii-
toare de spate, 
precum şi cor
sete ortopedice 
după moda ire-
centă şi solide 
pe lângă preţuri 

moderate. — Cataloguri ilustrate şi îndrumare pentru Iu-
area măsurei aşa în loc ca şi în provincie se trimit gra

tuit cu porto franco. 

Preful curent al cărnei. 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. public, că ds 

Ia 1 Noemvrie, In măcelăria mea am redus preţul cărnii 
aşa d. e. 

Carne de vită îngrăşată: 
1 klg. de carne de vită grasă partea dinainte 52 cr.„ 
klg. de carne de vită îngrăşată partea dindărăt pentrt: 
supă 64 cr. 1 kg. carne de tocană 56-60 cr. 1 kg. de 
carne pentru friptură, antrlcoate, pulpa de sus, peeie 

albă 72 cr. 
Viţel bătrân : 

1 klg. din partea dicainte 48—62 er., I kg. dinapoi 
64-68 cr. 

Tiţel tinăr: 
1 klg. dinainte 72 cr., i klg. dinapoi 88 cr. 

Carne de porc: 
1 klg. 72- 76 cr., 1 klg. din cotlete 84 cr., 1 klg. de 

unsoare curată 70 cr., 1 klg. de slănină 70—76 pr. 
Sollcltfind binevoitorul concurs al on. public rămâe 

stimă : Farkas György, 
măcelar. 

F o r r a y - u t c a ca sa K r i s í y ó t y . 
Lăngă berăria Deutsch. 

Kemény Mihály, Szeged 
Colţul srăzilor Iskola şi Oroszlány, 

mănuşi şi bandage pentru vătămător i 
Specialist în banda-

fabri-
că de 

ge pentru vătămături 

ciorapi de elastic, 

bandage pentru ab

domen, după siste

mul cel mai modern 

şi după măsură. 

M a r e d e p o z i t în 

obiecte diferite de 

gumă, franţuzeşti şi 

englezeşti. - Cordon 

Diana, indispensabil 

pentru dame. 
Comandele din pro
vincie se îndeplinesc 
punctual şi repede 
- pe lângă preţuri -
• moderate. • 
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ARAD, STRADA HUNYADI 

Cn sosirea sezonului de toamnă reco
mand magazinul meu bine asortat cu 

Щ Ц s t o f e d e l â n ă Щ Ц 
din ţară şi străinătate, din cari 
confecţionez hainele cele mai moderne 
şi cu preţ redus. 0 comandă de probă 
poate convinge pe ori şi cine despre 
aceasta. Principiul meu este lucru 
frumos , m o d e r n şi profit puţin. 
S o l i c i t p ă r t i n i r e a b i n e v o i t o a r e . 

I O A N M A R T I N . 
es I 

MAŞINI DE VORBI 
- G R A M O F O A N E -

de la *7 coroane în sus. 
Cea mai ieftină surnă de a se 

procura în Ungaria şi România. 
înregistraţii de cânt şi muzică, 

cele mai celebre cântări ale Ro
mâniei, muzica militară şi lăutari. 
Soluri de concert, monologuri, 
Cupleuri ş. a. 

Tóth József , 
S z e g e d , str. K ö n y ö k nr. 3 

MARE PRĂVĂLIE DE GRAMOFOANE. 
— Catalog de preţuri gratuit. — 

l&b 
Corespondenţă în orice limbă. 

Noui plăci româneşti! 

cancelaria de arhitectură diplomată 
A R A D , S T R A D A S A L A C Z G Y U L A N U M Ă R U L 1. 

J P r * i m e > ş t e : 

măsurarea, regularea, comasarea, parcelarea, oraşelor, comunelor, şi a domeniilor 
precum şi tracirozarea, plănuirea şi construcţia terenurilor de pădure şi industriale. 

S p e c i a l i ş t i : 

în plănuirea şi înfiinţarea regularei de ape şi a apaductelor. 

Avise! 
WS Am onoare a înştiinţa pe on. public că o acrivitate de 

mai mulţi ani sub firma „ІТШШЖ }\ ÇiSlU" — de unde 
m'am despărţit cu prietenie — am deschis cu ziua de azi 

Щ pe P i a ţ a L i b e r t ă ţ i i N r . 21 sub firma protocolară 

I Zimmermann Ignácz 
Щ o prăvălie aranjată din nou, cu articole de lux, 
Щ mode de bărbaţi şi jucării de Worinberg. 

Toate nisuinţele mele se îndreaptă într'acolo, ca să 
câştig ca până acuma şl în viitor încrederea on. public 

Cu deosebită stimă : 
Z I M M E R M A N N I G N A C Z . 

I 
SI 
Ш Ш 
s Ш 
f 

Aduc la cunoştinţa on. culti
vatori de vin, de fructe şi a 
fabricanţilor de rachiu, că în 
prăvălia mea se află cele mai 
noi căldări de fert rachiu, cu 
preţurile cele mai moderate. 
Atrag atenţia on. public asupra 
aparatului de răcit în formă de 
sul sistemul cel mai nou cu ţeava 
dreaptă şi încovoiată. 

Montarea fabricelor mai mari de rachiu pentru ferberea şi 
rafinarea lui, o execut din materialul cel mai fin şi punctual. 

Cu stimă: 

E N G E L T H A L L E R B É L A , 
fabricant de arămuri. 

S Z E G E D , Lechner tér 10. (Casa propr.) 

S C H M I D T 
F R I G Y E S 

és TÁRSA. 
Atelier de repararea 
maş ine lor şi de lăcătuşerie, p r o v ă z u t cu putere electrică. 

Nagyvárad, Hattyu-utcza nr. 2. 
Pregătim tot felul de lucrări, cari se ţin de branşa noastră ; 

astfel de exemplu : Lumini electrice, porţi de p o m p ă , în
grădiri la b o i t e de morţi şi orice lucrări d e relief şi gustos 
mod. Preătim apoi şi reparăm şi provedim din non: to t felul 
de maşini de e c o n o m i e , ins trumente de e c o n o m i e , instru
m e n t e d e aranjamente d e moară, Transmissiuni , maşini 
de vapor, etc. Acestea din urmă, ca mâiestrti maşinişti, ce luăm 
pe răspunderea noastră. 

Mai ales punem mare pond pe înbunătatirea maşinelor de tipografie şl 
mutarea tipografiilor, fiindcă SCHMIDT FRIGYE3, membrul firmei, a servit 

114 ani dearaudul In fabrica de maşini alni Wörner J. ез Társa din Bpesta. 

I C e a s o r n i c e d e t u r n i 
pentru palate, case comunale, fabrici, lo

cuinţe private 

regulează şi aranjază mai favorabil, 

M Ü L L E R J Á N O S 
succeosrol lui Mayer Károly 

delà prima aranjare cu vapor a fabricei de oroloage 

BUDAPESTA, 
VIL, Csömöri-ut 50. (casa proprie). 

. . — 3 
Cataloage şi specificări de preţuri trimite gratis si franco. 2 
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Spirtul de ghiaţă S . " 

Se ппшаі safere иішеіі 
pentru că poţi scăpa de ori-ce durere pro
venită din răceală prin vestitul 

Spirt de ghiafă (îégzesz). 
E singura mângâiere pentru cei ce sufer 

de podagră îschiaşi şi reumă. 
Nu este numai un medicament indispenzabil 

de casă, dar din cauza efectului grabnic şi radical 
chiar o minune . 

DI învătător-director 2 . Szőke Albert din Pan-
czélcseh îmi scrie următoarele: 

l'am primit cu mul
tă; mi-a făcut o 

mare bucurie, că în trei rânduri şi anume la o 
durere de măsea , la durere de s tomach , la 
durere de înţepenirea gâtului şi odată la durere 
d a cap l'am folosit cu deplin succes. II reco
mand c ă l d u r o s ori-şi-cui, căci e o adevă
rată binecuvântare pentru cei-ce sufer. 

M a i c e r 3 s t i c l e m a r i . 

Durerea de dinţi şi de cap înceată deloc de el. 
La o b o s e a l ă , s imţ de s lăbic iune, la e s o 

farea după lucrul greu, la împunsături din 
coastă , la scrmtituri, la dureri d e s tomach , 
d e piept şi la dureri de foa ie etc, după o 
singură frecare omul se simte ca de nou născut 

D . r = S p i r t de ghiaţă J £ £ 
tarea mea, drept aceea mai cer şese sticle mici 
din acest medicament escelent. Cu deosebita 
stimă 

K é k e 11 ő Josif László , paroch 

Dragă Die apotecar! Binevoeşte a-mi trimite 
cu rambursa sase sticle mici din vestitul „ 

S p i r t d e g h i a ţ ă (jégszesz) 
cu întoarcerea poştei ; căci au un efect foarte bun 
şi se pot folosi cu un mare rezultat: şi-1 reco
mand foarte călduros ori-şi-cui. 

Dumnezeu să trăiască pe inventatorul spirtu
lui d e ghiaţă. 

A t k á r Bander Gábor, măsar. 

E cu neputinţă a înşira nenumăratele 
epistole de recunoştinţă şi mulţămită, prin 

ы spirtul de âhiafă. 
Aceste puţine specimene dovedesc escelentă 
şi marea Iui răspândire într'un timp foarte 
scurt, încât deja are şi imitatori. 

Inventatorul şi unicul său fabricant es te; 

S z é m a n n Á g o s t o n 
apotecar 

H A T V A N . 
3 sticle mari sau 6 sticle mici trimit franco 

ori-unde. 
Preţu l : 1 sticlă mare 1 cor. 2 0 fii., sticlă 

mică 6 0 fii. 
Fie-care sticlă e sigilată şi numele inven

tatorului se află atât pe sticlă, cât şi pe 
avisul de folosinţă. 

P e pos tă numai 3 sticle mari sau g 
st ic le mici s e poa te trimite. 

*w Să ne ferim de imitaţiuni. ~m 

Gratis ! Gratis ! 
trimit or icui 

cine se adresează, la 
mine, catalogul de preţuri 
csre a apărut de cu 
rând despre 
c i a s o r n i c e 
d e I » i'i I Î I ;i c a l i t a t e 

şi bijuterii, ciasornice ' 
bine regulate remon
toir cu 5 coroane 60 
fil., un ciasornic de trezit perfect cu 2 cor. 90 fii. 
C a d o u r i m a r i d e C r ă c i u n 1 

G y ő z ő B r u c k e r N á n d o r és Társa 
m ă i e s t r u d e c i a s o r n i c e . 

G y ö P 7 5 . 

Sa fondat în anul 1868. 

J 
următorul lui 
SILBERMANN J. 

măiestru de cojoace şi căciuli, precum şi 
insti tut de plissé î n 

Temesvár-Gyárváros 
Andrássy~ut nr.7, peste drum de fraţii Deutsch. 

Recomandă magazinul său abundent adjustati ot felul a 
de fabricante proprii de 

piei pe rz i ane , piei veritabile de Ardeal n e g r e şi 
feştite, piei d e l ipsea, căciuli pregăt i te din p ă -

nură Kr iemer . 
Mare magazin In tot felul de modă nouă ăe 

p ă l ă r i i pen t ru bărbaţ i ş i c o p i i 
mai departe am piei veritabile din ţară şi străinătate, 
precum perziane KRIEMER, farbuite de Lipsea, precum 

şi de miel alb. 
In institutul meu de plissé se primest tot felul de haine 

pentru plissé, din loc şi provinţă. 
mm Preţuri moderate, serviciu prompt! mm 
desfacere in mic ?i mare. — Comandele din provinţă se execută 
— — — — — — prompt şi repede. — — — — — 

Primul fabricant de instrumente şi maşini 
de yinţerie din Ungaria de Sud 

Bory Béla, Szabadka 
Árpád-u . 158. 

Telefon 390. Telefon 390. 

Primesc comande de tot felul pentru zidărit, LN-
CRĂRI DE ARTĂ ŞI MAŞINĂRIE, ARANJARE DE APADUCTE 
ŞI SONERIE CU ELECTRICITATE ŞI REPARAREA ACESTORA, 
mai departe pregătesc 

maşini de vinărit 
amintite ca : p u m p e de vin, 
scu le de bere, instrumente 
pentru punerea dopului , stu-
puşuri, PRESSE DE VIN, 
Z D R O B I T O A R E DE 
S T R U G U R I , etc. şi repar 
aceste stând bun pentru repa
raţie. — Pregătesc apoi tot felul de ţesături d e 
sârmă la cuşte de găini , la grădini z o o l o g i c e , 
Ia îngrădituri de vii. 

Cu preţurile cele mai moderate transportez ma
şini de ţesut sârme, cuptoare maces automate şi 
maşini după cele mai noui sisteme. 

Ţinta mea principală e să câştig încrederea co
mandaturilor, clienţilor mei şi pentru viitor. 

Servesc bucuros cu un plan de buget, cu preţ-
curent. 

Mijlocul cel mai bun de tmfrumseţare din lume! 

C R E M A de Ш № 1 1 
care pentru însuşirea neîntrecută de îmfrumse-
ţare la expoziţia din 1900 Paris a fost premiată. 

CREMA REGINA curată în timpnl cel mai scurt 
faţu de orice catifelată. UN BORCAN 140 cor. 

PUDRA REGINA se recomandă ca cea mai 
bonă dintre pudrele cunoscute pană acum cu
noscute. Se vind în coloare albă, roza şi crema. 
O ŞCATULĂ 140 cor, 

SĂPUNUL CREMA REGINA e săpunul cel mai 
de toaletă pentru înfrumseţarea feţei. O BUCATĂ 
70 fileri. 

De vândut în laboratorul chemical al lui 

Temesváry József, Z u : 
Szeged, Petőfi Sugàr-ut 

şi la Tőrök József, apotecar, Budapest, Király-o. 

Pentru cei ce 
pătimesc de surpătură 

Cea mai nonă inventiune de ban-
ăâgiu ces. şi res,, breritat pneu
matic cu pelottă de cauciuc, col 
mai perfect în felul sen alni KE
LETI! 

Opreşte surpătură cea mai mare 
şi vechie fără de a cauza dureri. 

Preţul : pentru o lăture 19 co
roane, pentru amândoauă laturile 
24 coroane. 

Mulţime de epistoaîe recunoscă
toare din patrie şi străinătato, delà 
cei mai vestiţi medici şi profesori. 

în institutul meu artistic pentru 
îndreptarea corpului, ce sustă de 
25 ani, pe lângă controlul unui 
medie de praxă al oraşului Budapesta, să pregato: re 
lângă preţurile cele mai ef'ine, cele mai perfecte instru. 
mente technice, ca 

picioare şi mâni a r t i f i c i a l e ^ ^ 1 

Corz ette şi îndreptătoare pentru cei în creştere strâmbă. 

Maşini de proptit şi umblat L ' K 
dureri de oasă, Inchietari, tuberculoză, boală englezeasca, 
rheumă şi garbovire. 

Lepători pentru pântece şi ciorapi de cauciuc pentru 
cârcei şi convulziuni. 

Damele sunt servite de femei. "TSB§ 
Seracii, conform înţelegerii, vor plăti în rate. 
WK~ Cereţi gratis şi franco catalog provăzut c i peste 

3000 figuri. ~$*U 
VEI ETI I fabricant de instrumente artistice higienice 
KLIL 11 Ji BUDAPEST, IV., Koronaherczeg-u. 1 7 - 1 8 

(în palatul claustrului ordului monaohal .Szervita"). 
Fabrica : Bpost, IV. Koronaherczeg-u. 14. — întemeiată 1878, 

— Corespondenţi în limba română. — 

In atenţiunea medicilor 
şi a 

In primul atelier din Ardeal 
de ascuţit cu putere electrică, 
se ascut şi se melirează cu 
preturi moderate tot felul de 
instrumente medicale şi de băr
bier. Instrumentele trimise pe 
postă se ascut în 24 de ore. 

Solicităm încrederea binevoi
toare rămân ca stimă : 

Exner Sándor 
N A G Y - S Z E B E . \ . 

promenada Bretter. 
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< Sárga János 
:: argintar şi pregătitor de ob iec te artistice 

Kolozsvár, Mátyás király-tér 13. 
Telefon nr. 354. — — 

Abundant 
Telefon nr. 354. 
provăzut cu 

n ob iec te d e aur, argint 
î şi petrii s cumpe . Pregă

teşte tot felul de lucrări 
artistice: în aur, argint şi 
altfel de lucrări de artă 
maginetră. — Schimbări 
de aur şi argint, conform 
cursului zilnic — Cu preţ 
curent servim gratuit şi 
franco. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

! l l ) I l l 
Pancsova. 

Espediază tot felul de maşini originale de prima calitate, d. e. : 

garnituri de îmblătit, ciure, grape, tăietori de tulei,maşini 
de sfărâmat, teasc de struguri, ş. a.,^. a. 

Mai departe îşi recomandă magazinul cu b i c i c l e t e cea 
mai bună fabricaţie, şi m a ş i n i d e C U S U t , precum şi tot 

felul de párti alcătuitoare de biciclete şi maşini de cusut. 
Singurul représentant al maşinei de spălat J O H N § . « In atelierul meu aranjat cu putere motorică primesc Ц 

pentru reparaţiuni tot felul de maşini originale, pre- T j 
cum şi maşini de cusut cu preţurile cele mai moderate, şş 

зсэцоЕаасэивос 
F r i f l e r i c H A n i s ; 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeatä pe motor de vapor. 
Arad , strada Rákócz i N r . 11-28, 

S ' a f o n d a t l a 1 8 4 0 . 
P r e m i a t ï a 1 8 9 0 o u o e n t r i a l m a r e 

m e d a l i e e l e s t a t . 

Cu garanţie pe mai mulţi ani şi pi 
lângă cele mai favorabile condiţii de plătirt 
— recomanăo, clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagiul 
eu faţă cu огі-сѳ alte clopote, la turnarea 
unui şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—30°/0 a/ 
greutatea metalului. 

Recomandă tot-odată clopote de fér
ce se pot învîrti şi postamentei3 de fer, prifl. 

я căror Întrebuinţare clopotele se pot scuti de ereps t ;i 
chiar şi cele m&î mart clopote se pot trage fără-ea să ee 
clatine turnul. 

Recomandă apoî transformarea clopotelor vechi în coroană 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a cbpotekr 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote nouă pe lângă o suprft 
aolvire neînsemnată . 

L i s t e d e p r e ţ u r i şi cu i l u s t r a ţ i u n î — l a d o r i n ţ ă se 
t r i m i t g r a t i s . 

jSPra ajp e*p e*ţ> evo oyo 6M> o*e e|a s*o еуэ ei-a s-i-a svo вм> ato е*э с̂ а еі-э біо біо sta (Ж> е*о е*о с 

@> Acuma a sosit ® 

ieste proaspătă 
de Norvegia 

fără culoare şi miros, calitate escelentă. 

= P r e ţ u l u n e i s t i c l e 2 c o r o a n e . = = = 

Contra 

supărărilor reumatice 
este escelentă 

• 

S p i r t u l R e u m a 
încercat de atâtea ori cu succes. 

= P r e ţ u l u n e i s t i c l e 80 f i l e r i . = 

Se capătă calitatea originală în farmacia lui 

R o z s n y a i M á t y á s 
Arad, Szabadság-tér. 

Nr. telefon 331. Nr. telefon 331. 

Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф Ф І 
eis еіэ eis eis ets eis ela eis ela e|a eis е|э eis eis eis eis als eis eis eis е|Ь elb eïâ c 

Z s e l l é r I m r e 
Atelier artistic pentru special i tate de fereşti de biserică, 
pictură pe sticlă, pentru părţi de sticlă, p iumbuitor d e artă 

şi de m o z a i c 

Budapest, VI., Aréna-ut 124. 

Pân' acum s'au fâcut în atelierul meu fereştrile bise-
ricelor romano-catolice din Bács-AI más, a celei din 
Nickine, din Gredişte, Bácskula şi Bodajk, a celei 
greco-orientale din Újvidék, la cari mă provoc, ca şi 
îa parochii, cari au lucra distins din parte-mi. • 

O s c h J6z$ef 
f a b r i c a d e ixiaş^ini c lo a g r o n o m i e 

BÁCS-TOPOLYA 
Recomandă 

maşina de I I I I I I I I I fl c u două 
s ă m ă n a t II U 11 11 I A rânduri. 

Fabricaţie ungurească! 

— — — — Poftiţi şi cereţi inviaţiuni asupra preţurilor. • 



Pag. 12. »TRIBUNA« Nr. 266 — 1907 

f 
Prefuri moderate ! 

Grósz Jtogy fcrencz, 
et'"'*: DEBRECZEN, ŞaS-U. 8, ^ А Г А Н ^ Т А А Г Ѵ И Ч 

Recomandă medicamente speciale preparate. 
Л Т И Т А І E X I S T Ă reuniu ! 

Cine voieşte să scape de orice soi de r e u m à 
şi de tot felul de dureri externe să cumpere o 
sticla mare din renumitul B a l z a m Iv<- f ; c - ,< -
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător recunoscut 

de medici. 1 sticlă mare 2 - 6 S 
cor. cu îndrumare. 3 sticle mari 
6 - 6 5 cor. cu îndrumare, porto 
franco cu rambursa. Patentat, în 
nenumărate spitale de frunte se 
aplică ca cel mai eficace medica
ment. X A M A I E X I S T Ă 1 C U I N Ă ! 

^Ha/dusiB? 
€ajuszped/ff. 

Védjegy. 

• • • « • • • • 

MUSTAŢA E FRUMOASĂ 
dacă întrebuinţezi 

/POMĂDA H A J D Ú S Á G 
cea mai bună pentru creşterea şi 
potrivirea musletelor, pregătită 
din materie neunsuroasă. Efec 
t u l se v e d e . o a r t e i u t e şi 
cu s i g u r a n ţ ă . Scutit prin lege. 
Un borcan S O fil. Prin posiă 
se trimit numai 3 borcane cu 
12Л S Cor. Cu rambursa gratuit. 

- - • - M E D I C A M E N T - - - . 
PENTRU V O P S I R E A P Ă R U L U I 
în culori blond, brunet sau negru. Efect la moment. 
O singură vopsire e de ajuus, ca părul sku musta
ţa o 1 u n ă să aibă culoarea ce o doreşte. Nu înă
spreşte părul. O sticlă cu medicament pentru ori 
şi ce culoare 4 cor. 

Cea mai bună 

H a r m o n i c a 

d in l ume mm 
să p o a t ă c ă p ă t a c a p r e ţ u r i l e c e l e m a i e f t ine î n 

d e p o s i t u l d e m u z i c a l i i u n g u r e ş t i a l u i 

R E M É N Y I M I H Á L Y 
Budapest, Király-utcza 58. тг. 

Mare magazin devioline, cim-
balme, instru
mente de suflat 
din l e m n şi 
aramă, hár
mon i i şi forte-
— piane. — 

Reparări şi renovări se execută de mae
ştrii specialişti repede şi cu preţ moderet. 

înzestrarea orchestrelor muzicale cu in
strumente pe lângă ceie mai eftine pre

turi de fabrică. 
Dobe pentru-sate şi cornuri de suflat. 
wr Export în mic şi mare in toate părţile iumii. "TSW) 
Pentru fiecare instrument muzical să se ceară catalog separat. 

HOTELÜL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT ГІ 
CAFENEA. —- In centrul oraşului. 

Központi Szálloda - Kotcl Central 
Telefon 891. ARAD Telefon 391. 

LOCUL DE STAT A TRANVAIULÜI. 
Iluminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări fran

ceze şi ungureşti. 
ï | Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunţi 
JÍ se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saletcri acomo- îj 

jgk date pentru diferite socirtăţi sunt la disposiţie în toată vremea, «fi 
Ж feALĂ DE BAL. m 

Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna şi Bordeaux. — jj£ 
Tot felul de şampanie din ţară şi străinătate. 

£ Sprijinul on. public îl cere cu toată stima 

i Serviciu escelent! 

9 
îţottai János, hotelier. 

B • И 

K a 
в a 

Cel mai bun loc de cumpărat 

T E A r u s e a s c ă 

veritabilă 
de China şi Caravan în pa

chete or ginale măsurate. 

B u m J a m a i k a 

diferite soiuri veritabile 
în sticle proprii se pot găsi 

la drogueria şi parfüméria lui 

V o j t e k és W e i s s 

A R A D . 

• a 
• ! » 

• a 
B i 
B • 

naja 

S T I M A T E D O A M N E ! 
Comandaţi numai odată de probă cosmeticul de înfrumşeţare 

Crema Havasi-Gyopár de dr. Biró 
şi Vă veţi convinge că acest cosmetic minunat îndepărtează imediat 
p i s t ru i l e , p e t e l e d e ficat şi tot felul de erupţiuni de pelea feţei, şi îi 
dă o frăgezime tinerească. Un borcan mare 1 cor. Săpunul 70 fii. 

Cel mai eficace preparat contra anemiei, lipsa de Tnl/oii Phino l/oohnr 
apetit şi nenositate este preparatul alui Dr. BIRO I UlVflJI UilIIKrVdoUUl 
Are un gust plăcut, întăreşte şi curăţă sângele. Preţul unei sticle 2 cor. 40 fii. 

?5 A R A N Y H A R M A T " . 
Prin întrebuinţarea căruia se poate colora părul în blond-auriu. Acest mij
loc e nestricăcios atât pentru păr cât şi în general pentru sănătate. Nu vop

seş te! Nu murdăreşte! Preţul unei sticle cu îndrumare 3 coroane. 
Toate aceste se află în deposit principal la: 

в д с д Farmacia W O L F F , Kolozsvár. = 3 = = 
Corespondenţă particulară în limba română! 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


